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ASIGNATURA: MATEMATICA

CONTENIDOS:

e Los Numeros Naturales: Sistema de numeracion decimal. Lectura y escritura. Orden. Redondeo.
Operaciones: suma, resta, multiplicacion y division. Jerarquia de las operaciones. Potencias.
Propiedades. Raices cuadradas y cubicas. Multiplos y Divisores. Factorizacion. mcm y dem.
Ecuaciones.

e Los Numeros Fraccionarios y Decimales: Numeracion decimal. Orden. Aproximacion por
redondeo. Representacion en la recta numérica. Operaciones. Sistema métrico decimal: unidades
de longitud. Unidades de capacidad. Unidades de peso.

Fracciones. Definicion y elementos de una fraccion. Pasar una fraccion a un decimal. Pasar un
decimal a una fraccion. Fracciones equivalentes. Simplificacion de fracciones. Operaciones:
suma, resta, multiplicacion y division. Operaciones combinadas. Problemas.

e Proporcionalidad: Porcentajes-Regla de tres simple directa

e Geometria: Sistema sexagesimal. Operaciones: suma-resta-multiplicacion y division. Triangulos:
clasificacion-propiedades de sus angulos. Cuadrilateros: elementos y clasificacion- Perimetros y
areas de triangulos y cuadrilateros

ACTIVIDADES SUGERIDAS

LOS NUMEROS NATURALES

Sistema de numeracion decimal 7570 33 unidades 3
El sistema de numeracion decimal permite escribir cualquier nimero 0 decenas 0
con diez simbolos: 7 centenas 700
0,1,2,3,4,56,7,8y9 5 unidades de millar 5000
Estos diez simbolos se llaman cifras o digitos. En un namero, el valor 7 decenas de millar 70000
de cada cifra depende de la posicién que ocupa: unidades, decenas,

centenas, unidades de mil o de millén, decenas de millon... 75703
Lectura y escritura de ndmeros naturales Primero se 92013.0981099.421

separan las cifras de tres en tres empezando por la derecha.
Después se leen de izquierda a derecha como si fuesen
nameros de tres cifras.

Se afladen las palabras mil, millones, billones, trillones,...
donde corresponda.

nueve billones trece mil
noventa yocho millones
noventa ynueve mil
cuatrocientosveintiuno

Hasta el nimero treinta se escribe
con una sola palabra.




Cuadernillo de Ingreso — Afio lectivo 2023

Orden en los nUmeros

Dados dos nimeros naturales cualesquiera se cumplird una de Se puede escribir:
las siguientes opciones: « El primero es menor que el segundo
« El primero es igual que el segundo 7<13 o bien 13>7
« El primero es mayor que el segundo

Menor que.......... <

Igual que........... =

Mayor que.......... >

ACTIVIDADES PARA EJERCITACION:

EJERCICIOS

1) Subraya la cifra que te indican en los siguientes nimeros:
a) Centenas en 126346
b) Decenas de millar en 33848590040
c) Unidades de millar de mill6n en 734623783774

2) Escribe con palabras los siguientes nimeros:
a) 90917
b) 1200219

C) 29073000116
d) 10023456789

3) Utiliza los simbolos < o > para las siguientes parejas de nimeros:
a) 344y 433
b) 553675y 553756
C) 900900 y 9008990



Operaciones

Suma

Los numeros que se suman se llaman sumandos. Un
paréntesis indica la suma que se realiza primero. La suma de
nameros naturales tiene las siguientes propiedades:

e Conmutativa: La alteracion del orden de
los sumandos no altera la suma. a+b=b+a

e Asociativa: Se pueden asociar de
cualquier modo los sumandos sin alterar
la suma. a+b+c=(a+b)+c=a+(b+c).

e Resta
Los numeros que intervienen en una resta se llaman minuendo,

sustraendo y diferencia: Minuendo—Sustraendo=Diferencia

Multiplicacion
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777 + 560 = 1337
Sumando

Sumando
Suma

Los nimeros que intervienen en una multiplicacién se llaman

factores y su resultado, producto.

Propiedades

e Conmutativa:a.b=b.a

e Asociativa: (a.b).c=a.(b.c)=a.b.c

e Distributiva de la multiplicacion con respecto
alasumay a la resta:
a.(b+c)=a.b+a.c
a.(b-c)=a.b-a.c

e Division

La division es la operacion contraria a la multiplicacion y
se expresa a:b o a/b. a:b=c significa que a=b.c; a es el
dividendo, b el divisor y c el cociente. Muchas veces la
division no es exacta. Por ejemplo,

45:8 no es una division exacta ; entonces 45 entre 8 tiene
de cociente 5 y de resto 5.

Propiedad conmutativa:
777 +560 =560+ 777

Propiedad asociativa:
(777 + 560) + 123= 777 + (560 + 123)

377 — 150 = 227 Minuendo
Sustraendo
Diferencia

18 .60 =1080
Factor
Factor
Producto

18 | 6
0 3
Divisién exacta

Dividendo=divisor . cociente
18 =6.3

45
5

8
5

Division entera
Dividendo = divisor . cociente + resto

45 = 8 5 + 5
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EJERCICIOS:

1) Busca el término desconocido e indica su nombre en las siguientes operaciones:

a) 327 +....... =1.208
b) ... —4.121 =626
c) 321.... =32100
d) 28.035.......... =623

2) Plantear y resolver los siguientes problemas.

a) El resultado de una suma es 35.479 y uno de los sumandos es 18.326. ;Cudl es el otro

sumando?

b) Enun club hay 1.325 socios. Si 734 de ellos son hombres. ; Cuantas socias mujeres tiene
el club?

c) Lacooperadora de la escuela tiene un saldo favorable de $ 3.450 en el banco. Si gasta
$835 en libros y $ 432 en materiales para la sala de computacion. ;Cual es el saldo actual?

d) La diferencia entre dos nimeros es 3.439. Si el sustraendo es 2.483. ;Cual es el
minuendo?

e) Ladiferencia entre dos nimeros es 1.563 y el minuendo 3.845. ;Cudl es el sustraendo?

3) Resolver las siguientes multiplicaciones.

a) 348.14=
b) 725.68=

¢) 469.907=
d) 8543 .271=

4) Resolver las siguientes divisiones, indicar cuales son exactas.

a) 12.365:3=
b) 10.545:5=
¢) 45.235:42=
d) 85.028:14=

Jerarquia de las operaciones

El orden para realizar operaciones es:

1) Operaciones entre paréntesis

2) Multiplicaciones y divisiones

3) Sumas y restas

Si solo hay multiplicaciones y divisiones o solo hay sumas y restas, se realizan de izquierda a derecha.
Otras propiedades

1) Elemento neutro para la suma: 0.( O+a=a)

2) Elemento neutro para el producto: 1. (1. a=a)

3)0.a=0
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EJERCICIOS

1) Caélculo mental:

a) 23+6= b) 57+8= c) 39+4= d) 54+9= e) 76+5= f) 88+7=
g) 76-4= h) 52-5= i) 66-8= j) 94-9= k) 25-7= ) 44-6=
m) 3.9= n) 6. 8= fi) 7.7= 0) 9.6= p) 6.7= q) 8.8=
r) 35:5= S) 63:9= t) 18:6= u) 32:4= V) 56:8= w) 42:7=
2) Calcula:

a) (6+3).5= b) (7+6).3=

c) 3+3.3= d) 6+4 .8=

e) 2.8+3.5= ) 6.7+48.5=

g) 9+0= h) 8.1=

3) Calcula usando la propiedad distributiva:

a) (4+5).6= b) (3+8).8= ¢) (8+2).6=

4) Expresa como un producto:
a) 4.7+5.7= b) 3.9+5.9= C) 6.7+4.7=

5) Resolver los siguientes problemas:

a) Enuna division el resto es 18, el cociente, 48 y el divisor 21. ;Cual es el dividendo?

b) Un pedn acomoda 1.059 manzanas en 8 cajones, repartidas en cantidades iguales. Se
come las manzanas que sobran. ;Cuantas manzanas contiene cada cajon y cuantas comio
el pedn?

¢) Enuna inundacién quedaron 384 personas sin techo. Se distribuyeron 245 personas en 5
escuelas y el resto en hospitales. ¢Cuantas personas se destinan a cada escuela y cuantas
a cada hospital?

d) ¢Cudl es el resto de las siguientes divisiones? :
i) 6483 : 32 ii) 53743 : 63 iii) 6482 : 125

e) Enuna division el cociente es 34, el divisor es 18 y el resto es 12 ¢cudl es el dividendo?

f) En una division el cociente es 38, el divisor es 12 y el resto es 15 ¢esta bien hecha la
division? ¢por qué?

g) Entre 4 gallinas ponen 8 docenas de huevos ¢ cuéntos huevos pone cada gallina?
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h) Ladistancia entre Perales de Arriba y Perales de Abajo es de 144 Km. Si salgo de Perales
de Arriba y recorro la tercera parte del camino ¢qué distancia me queda para llegar a
Perales de Abajo?

i) ¢Cudl es la mitad del triple de 678?

j) ¢Cudl es el doble de la tercera parte de 342

k) Sialtriple de 74 le resto la mitad de 234 ;Qué resultado dara?

Potencias

Potencias de base y exponente natural

Una potencia es una manera abreviada de expresar una multiplicacion de factores iguales. Por
ejemplo, 2*es una potencia. Se lee "dos elevado a la cuatro” y significa 2.2.2.2 La base es 2, que
es el factor que se repite. El exponente es 4, que es el nimero de veces que se repite la base

Observa que las potencias mas sencillas son las que tienen como base 1 6 10.
No se debe confundir2*y 2.4.
24=2.2.2.2=16 y 2.4=2+2+2+2=8

Propiedades de las potencias Ejemplos
e Producto con la misma base: a".am =a™™m 6°.6°=6%"=6°

Al multiplicar potencias de la misma base, se deja la misma base y se
suman los exponentes.

i H 8:2—E8-2—16
e Cociente con la misma base: a":a™=a"™ 9%:5°=5%=5
Al dividir potencias de la misma base, se deja la misma base y se restan
los exponentes.
m (4 5)3=435=415

e Potencia de una potencia: (a") =a"™

La potencia de una potencia es otra potencia de la misma base y se
multiplican los exponentes

6 3.23=(6.2)°=123
e Distributiva respecto del producto: (ab. )"=a".b"

El producto de potencias con el mismo exponente, es otra potencia con
las bases multiplicadas y el mismo exponente.

¢ Distributiva respecto del Cociente: (a:b)"=a" :b"

El cociente de potencias con el mismo exponente, es otra potencia de base
el cociente de las bases y el mismo exponente.

95:35=(9:3) 5=35

e Exponente0: a°=1
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Una potencia de exponente 0 vale 1, excepto si la base es 0 7°=1

e Exponente 1: al=a
Una potencia de exponente 1 es igual a la base. =7

Raices cuadradas

Raiz cuadrada exacta

La raiz cuadrada es la operacion contraria a elevar al cuadrado. Por ejemplo, la raiz cuadrada
de 64 es 8 porque 82=64, y se escribg/64=8, el simbolo V~ se llama radical y el niimero que
esta dentro del radical es el radicando.

Tabla para

raices cuadradas
1.1=1 12.12=144 50.50= 2500
2:2=4 13.13=169 60.60= 3600
3:3=9 14.14= 196 70.70= 4900
4.4=16 15.15= 225 80.80= 6400
5.5=25 16.16= 256 90.90=8100
6-6=36 17.17=289 100.100=10000
7-7=49 18.18=324
8-8=64 19.19= 361
9.9=81 20.20=400
10-10=100 30.30= 900
11-11=121 40.40= 1600

Raices cubicas

La raiz cubica es la operacion contraria a elevar al cubo. Por ejemplo, la raiz cibica de 64 es 4 porque
4% =64, y se escribe 3v/64.

Tabla para raices ctbicas

5.5.5=125

1.1.1=3 3.3.3=27 7.7.7= 343 9.9.9=729

22.2=8 4.4.4= 64 6.6.6= 216 8.8.8=512 10.10.10= 1000
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Para practicar

N\

4

1) Enun partido de baloncesto, un jugador de 2,05 m de altura, ha encestado 12 canastas de dos puntos y 5 de tres
puntos. ¢Cuantos puntos anot6?

2) Enelnumero 611, se cambia la cifra de las decenas por un 7, y se obtiene un nuevo namero. ¢ Cuél es la diferencia
entre estos dos numeros?

3) Mi padre tiene 36 afios, mi madre 34y yo 12. ;Cuantos afios tendra mi madre cuando yo tenga 21 afios?
4) Ana es menos alta que Lucia y mas que Alicia. ;Quién es la mas alta de las tres?
5) Al restar de 91 un nimero se obtiene otro formado por dos cuatros. ¢Cual fue el nGmero restado?

6) En mi casa hay 3 habitaciones. En cada habitacién estan 4 amigos y 2 gatos. Cada amigo tiene $5. ¢ Cuantos
pesos tienen mis amigos?

7) Mi hermano tiene $38 y yo tengo $45.
El precio de cada disco es $7. ;Cuantos discos puedo comprar, como maximo, con mi dinero?

8) Pepe tiene 37 afios y conduce un autobus en el que estan 11 viajeros. En la primera parada bajan 5 personas y
suben 4. En la siguiente parada suben 8 y bajan 3. Con estas dos paradas, ¢cuantos viajeros estan en el autobls?

9) Calcula:
a) 255+45.5=
b) 215+40:5=
c) 90-126=

10) Calcula:
a) 18-6-45:3+18=
b) 24.9+33:3-27=
c) 14.18-48:2-6=

11) Calcula:
a) 28.(24-16)-2=
b) 488.(88+32):8
c) 87.(39-12):3=

12) Calcula:
a) 16+6.(6+16.2)=
b) 240+24.48+40.8)=
c) 60+12.(28-20:4)=

13) Escribe con una Unica potencia

a) 78.72=
b) 512:56=
0 (27)3=

d 95.911=
e) 89:83=
f) (3104 =

14) Expresa los siguientes nimeros como suma de potencias de 10:
a) 3456
b) 1089
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MULTIPLOS Y DIVISORES

1) Siescribe la escala ascendente de 4 en 4 partiendo del 0 ¢ Llega justo al nimero 400? ;Y al 12447 ;Por
que?

2) a) Escribir las siguientes cifras como producto de factores primos

B s e

S e

S0 e

b) En el pizarrén estan escritos los nimeros del 1 al 50.

Rocio tacha los nimeros pares y Susana tacha los multiplos de 5.
¢Cuantos numeros quedaron sin tachar?

3) ¢Cuanto hay que sumarle a cada numero para llegar al maltiplo de 3 méas cercano?

4)  Elegir dos numeros del ejercicio anterior y reordenar sus cifras para que resulten a la vez multiplos de 5y
de 10. Escribirlos.

5) Con los siguientes nimeros, arme otros de 4 cifras que cumplan con las condiciones indicadas en cada
caso. Si no fuera posible, explicar por qué.

5 1 0 3

a. Un namero que sea multiplo de 6
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b. Un nimero que sea divisible por 5 pero no por 2

c. Un namero que sea divisible por 2 pero no por 10

MCM y DCM:
6) Resolver las siguientes situaciones problematicas.
a) Tres personas estan haciendo gimnasia en una plaza. Una da vueltas caminando, otra, trotando y otra,

corriendo. La primera tarda 10 minutos en dar una vuelta, la segunda 6 minutos y la tercera 2 minutos. Si
comienzan a la misma hora, ¢cada cuanto tiempo se vuelven a encontrar en el punto de partida?

b) Celeste reparte caramelos a los invitados a su cumpleafios. Si le da 3 a cada uno, no sobra ningun caramelo,
y, si le da 5 a cada uno, tampoco sobran caramelos. ¢ Cuantos invitados hay en el cumpleafios si se sabe que
fueron mas de 30 y menos de 5?

c) Encontrar un nimero mayor que 50 y menor que 70, que al dividirlo por 5, por 3y por 15, el resto sea 0.
Explicar como lo penso.

ECUACIONES

Es una igualdad en la que hay, por lo menos, un valor desconocido llamado incégnita.

Para resolver una ecuacion, despejamos la incognita, haciendo uso de la propiedad Uniforme: “si en una ecuacién
aplicamos la misma operacién en ambos miembros, la igualdad no varia”

Veamos que significa esto con un ejemplo: Resolvamos la siguiente:

2X+5=13
2X+5-5=13-5

2X:2=8:2

X =4
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Encuentra el valor de “x”

1)32-x=18

2) X+6=324:3:2-48
3) x+5-1=26-14
4) 52-25-3=x+7
5)52-12=x-19+20
6)5.x+1=36
7)2.x-9=2.3.5+23
8)3.x+1=90-4.5

S Para practicar

4

Plantea la ecuacion y resuelve:

1.

Si a la mitad de un nimero se lo disminuye en seis unidades, y al resultado se lo multiplica por tres, da nueve.

Si al triple de un namero se lo aumenta cuatro unidades, y al resultado se lo multiplica por cinco, se obtiene
cincuenta.

Si a la diferencia entre el cuadrado de un nimero y cuatro se la divide por cuatro, da ocho.

Si al doble de un nimero se lo aumenta en cinco unidades, y al resultado se lo divide por tres, se obtiene siete.
Si a un nimero se lo divide por dos y al resultado se le suman siete unidades se obtiene veintiuno.

El cociente entre un nimero y tres es igual a la diferencia entre veinticinco y doce.

Determinar un nimero sabiendo que si se le resta 18 y al resultado se le suma 5, da 20.

El duplo del cuadrado de un niimero es 128 ¢cuél es el nimero?

¢ Cual es el nimero que multiplicado por 5 y al producto dividido por 6 da 1000?



LOS NUMEROS FRACCIONARIOS Y DECIMALES
Los nimeros decimales

Numeracién decimal

Si la unidad se divide en 10 partes iguales, cada una de ellas
es una décima; si se divide en 100 partes iguales, se obtienen
centésimas, en 1000, milésimas; y si seguimos, aparecen
diezmilésimas, cienmilésimas, millonésimas...

Una centena tiene 10 decenas, cada decena tiene 10 unidades,
cada unidad tiene 10 décimos, cada décimo tiene 10
centésimos, cada centésimo tiene 10 milésimos...

A la izquierda de la coma decimal esta la parte enteray a la
derecha la parte decimal

Orden en los nimeros decimales Para ordenar los niimeros decimales: se ¢
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25,786
6 milésimos
8 centésimos
7 décimos
5 unidades
2 decenas
25,786
parte entera parte decimal

25,34 > 25,318
25,34
Primera cifra distinta
25,318

mpararmn Sus partes enteras'y, Si

coinciden, se comparan sus partes decimales empezando por las décimas, y si son iguales se comparan las

centésimas,...

Un ndmero no cambia si se afiaden ceros a la derecha de su
parte decimal

Aproximacién por redondeo Para redondear un nimero a una unidad
determinada, debemos fijarnos en la cifra inmediatamente posterior (la que
le sigue) y: a) si es mayor o igual que 5 (5, 6, 7, 8 ,9) se aumenta en uno la
cifra anterior.

b) siesmenorqueb5 (0,1, 2, 3,4)sedeja la cifra igual.

El nimero 649,595 Redondeado a
las centenas: La cifra de las
centenas es 6, la cifra siguiente es
un 4, menor que 5, luego el n°
redondeado es:

600

Redondeado a los centésimos:
La cifra de los centésimos es 9, la
cifra siguiente es un 5, luego el n°
redondeado es

646,60




Representacion de ndmeros decimales

Los numeros decimales se representan en la recta numérica.
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Para representar un namero decimal, se buscan los dos nimeros enteros entre los que estd comprendido; estos dos

ndmeros determinan un segmento en la
recta numérica. EI segmento se divide en 10 partes iguales (décimos), o en 100

partes iguales (centésimos)... hasta llegar al nimero decimal dado.

EJERCICIOS

1) Subraya la cifra que te indican en los siguientes nimeros:

a. Centésimos en 126,346
b. Decenas en 3384,859
c. Milésimos en 7346,2378

2) Aproxima mediante redondeo:

a. 55,344 a los centésimos
b. 29,9999 a los milésimos
C. 7345,45 a las decenas

Operaciones

Suma y resta

Se escriben los nimeros con la misma cantidad de cifras decimales.
Se suman o restan como si no estuviese la coma decimal.
La coma decimal se coloca donde estaba.

Las reglas para las operaciones con decimales son las mismas que en los

3,73 +0,1196=
=3,7300+0,1196=
=3,8496

3,73-0,1196=
=3,7300-0,1196= =3,6104

niimeros enteros.

Para restar, el minuendo (arriba) es
mayor que el sustraendo

(abajo).

Multiplicacion
Nos olvidamos de la coma decimal.

Multiplicamos como si fuesen niimeros enteros.

La coma decimal se mueve, hacia la izquierda, tantos lugares como la
suma del nimero de decimales de los dos factores. Si es preciso, se
afiaden ceros por la izquierda.

Para multiplicar por 10, 100, 1000,...
se desplaza la coma hacia la derecha 1,
2, 3,...lugares

0,0839. 10000= 839

Division

a) Quitamos las comas decimales. Para ello, el dividendo y el
divisor deben tener el mismo namero de cifras decimales.

b) Dividimos como si fuesen niimeros enteros.

5,72:1,2=5,72: 1,20 =572: 120

Se coloca la coma decimal, se afiade un
cero a 92 y se continda la division.

572 120
0920 4,76

0800
080
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¢) Cuando no queden cifras en el dividendo para bajar, en el cociente se coloca la coma decimal y se baja un
cero para continuar la division. Se bajaran tantos ceros como decimales necesitemos en el cociente.

Para dividir por 10, 100, 1000,... se desplaza la
coma hacia la izquierda 1, 2, 3,... lugares.
Si es preciso, se afiaden ceros por la izquierda.

5,423 : 100= 0,05423
5,423 : 1000 = 0,005423
5,423 :10=0,5423

EJERCICIOS
1) Calcula:
a) 60,75+0,3= b) 8,013+132,8=
c) 36,8-4,016= d) 3-5,33=
e) 0,834-8,74= f) 9,35-(9,37-0,992)=
g) 0,38—(7,91+4,6)= h) 0,766—(4,697-0,58)=

2) Calcula con dos cifras decimales:

a) 0,8:0,02= b) 0,08:0,2=
c) 0,56:0,007= d) 2,7:0,59=
3) Calcula:
a) 3,14:(100.0,1)= b) 10:(100:1000)=
c) 0,1:(0,01:0,001)= d) 4:(10.0,0001)=

e) 0,056:(0,01:10)= f) 66,66:(0,001:100)=
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Sistema Métrico Decimal

Unidades de longitud km
*  Sirven para medir distancias. La unidad fundamental es el metro que se kepresenta  con el
simbolo m. Y. ldam 10
»  Sus multiplos son: decametro (dam), hectémetro (hm) y kilémetro (km).
»  Sus submaltiplos son: decimetro (dm), centimetro (cm) y milimetro (mm). m
Para cambiar de una unidad a otra, se multiplica o divide sucesivamente por 10. 10 h dm %
am
mim
a¥aVaVaVaVa!
km hm dam m dm cm mm
RIR I RIRI RIS
. . kl
Unidades de capacidad \
»  Sirven para medir liquidos. La unidad fundamental es el litro que se hi 10
representa con el simbolo I. " dal ,
*  Sus multiplos son: decalitro (dal), hectolitro (hl) y kilolitro (kl). |
»  Sussubmaltiplos son: decilitro (dI), centilitro (cl) y mililitro (ml). h " N
10 A
Para cambiar de una unidad a otra, se multiplica o divide sucesivamente por10. d
ml
«10 x10 «110 «10 x10 *110
ST T T T STy
kl hl dal I dl cl mil E] l 8
10 0 10 0 a0 10 ] '
Unidades de peso
»  Sirven para medir la masa de un cuerpo. La unidad fundamental es el E
kilogramo que se representa con el simbolo kg.
*  Sus maltiplos son: miriagramo (mag), quintal métrico (q) y tonelada métrica *,
(t). '

»  Sus submultiplos son: hectogramo (hg), decagramo (dag), gramo (g),
decigramo (dg), centigramo (cg) y miligramo (mg).

Para cambiar de una unidad a otra, se multiplica o divide sucesivamente por 10.

\

el Al odD A A0 <20 A0 A 1D

|t | q |mag|lkg] ng dag ¢ do o me

@ a0 g0 ap ar @y o a0 e



EJERCICIOS
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1) Convierte:

a) 0,252 m= cm b) 4,85 dm= hm

c) 0,01dam= mm d) 3,33 km= dm

e) 0,501 dm= m f) 15,3 dm= dam
2) Convierte:

a) 0,52 I= dl b) 48,5 dal= hl

c) 0,001 kl= ml d) 1,23 hi= cl

e) 840 ml= hl f) 15,3 dal= dl
3) Convierte:

a) 64,6 kg= cg b) 14,95 t= kg

¢) 0,051 mag= mg d) 388,73 hg= t

e) 0,001 g= dag f) 9,3 dg= cg

Para practicar

1)

2)

3)

4)

Calcula:

a) 49-4,5+0,01=
b) 0,5+0,4:0,1=

¢) 7,52-37+0,1=
d) 0,97-0,1+0,01=

Calcula:

a) 6,3:0,1+15+0,08+0,59=
b) 5,2:0,01-5,6+5-29=

c) 0,73:0,001-5,1+11-7,3=
d) 0,33:0,01-3,1 53+0,07=

Calcula:

a) 5+(10,5-1,9)+0,001=
b) 30+(0,74+0,36):0,01=
c) 9,8+(14-4,2):0,1=

d) 1,9+(0,61-0,52)+0,01=

Calcula:

a) 0,39+4,2.(0,3+60+0,1)=
b) 62-3,8.(0,33+0,84:0,1)=
¢) 0,2-0,8.(20+9,8:0,01)=

d) 1,4-0,4.(0,25+0,75:0,01)=
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5) Ana compré 12 gomitas y 14 chicles. Cada gomita cuesta $0,10 y cada chicle $0,15. Pag6 con un billete de $10 .
¢Cuanto dinero le tienen que devolver?

6) Yo vivo en un quinto piso. Entre cada piso hay 15 escalones iguales que miden cada uno 0,175 m. Ademas, hay que
pasar un escalén en el portal que mide 0,15 m. ;A cuantos metros de altura esta el suelo de mi piso?

7) Un coche consume una media de 4,2 litros de gasolina cada 100 km. Tiene el depdsito lleno y son 45 litros. Recorre
888 km. ¢ Cuantos litros de gasolina quedan, aproximadamente, en el depdsito?

8) Un depdsito contiene 124 litros de jugo. Con 57 litros se llenan botellas de 0,25 litros cada una y con el resto que
queda en el depdsito se llenan botellas de 0,5 litros. ¢ Cuantas botellas se llenan en total?

9) Un paquete de 500 folios tiene un grosor de 6,8 cmy pesa 0,884 g.

¢Cuadl es el grosor, en mm, de un folio?
¢Cudl es el peso, en gramos, de un folio?

10) Una caja contiene 35 bombones iguales y pesa 0,471 kg. El peso de caja vacia es 149 g. ;Cuantos kg pesa la caja
después de comernos 26 bombones?

11) Una cucharada de arroz pesa 1,8 dg y contiene 72 granos. ¢Cuantos granos de arroz habra en un kilo?

12) Sabiendo que un litro de agua pesa un kg, expresa en toneladas el peso del agua de un depoésito que contiene 58,75
hl.

13) Miguel tiene $43 en monedas de 5 céntimos. Cada moneda pesa 3,92 g. ¢ Cuantos kg pesan todas las monedas?

14) Un grifo no cierra bien y pierde 2 ml de agua cada 5 segundos. ¢Cuéntos litros se perderan en una semana?

Autoevaluacion

P

1. Ordena de menor a mayor los siguientes nimeros:
6,488, 6,5y 6,49.

2. Escribe el nimero que se corresponde con 72 unidades 79 décimas 87 centésimos y 63 milésimos.

3. Redondea a los milésimos el nUmero 58,8796.

4. ¢Cual es el nimero decimal representado con la letra P:

T - VT N OO ST -

5. Completa: 8,403 +:|=212,14
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6. Efecta: 6,7+0,1. (0,7+2,4:100)=

7. Completa: 444;| |=44400

8. Se compraron 3,605 kg de fruta a $1,45 el kg. ¢(Cuanto se debe pagar? El resultado s6lo debe tener dos cifras
decimales redondeadas.

9. De un deposito lleno con 19 dal se extraen 51 botellas de 61cl cada una. ¢Cuantos litros quedan en el depdsito?

10. ¢Cuantos pasos de 84 cm cada uno debera dar una persona para recorrer 8,988 km?

NUMEROS FRACCIONARIOS

Concepto de fraccion

Definicion y elementos de una fraccion
Una fraccion expresa un valor numérico. Sabemos que los nimeros naturales expresan cantidades referidas a objetos
enteros, las fracciones expresan cantidades en las que los objetos estan partidos en partes iguales.

Una fraccidn es el cociente de dos nimeros. Es decir, es una division sin realizar. Una fraccién expresa el valor o
namero que resulta al realizar esa division.

Los elementos que forman la fraccién son:

* El numerador. Es el nimero de arriba, indica las partes que tenemos.

* El denominador. Es el nimero de abajo, indica el nimero de partes en que dividimos a cada unidad.

* Laraya de fraccidn. Es una raya horizontal que los separa. PARTES DE UNA FRACCIéN

NUMERADOR—— 3

INDICA EL NUMERO

DE PARTES QUE SE . DENOMINADOR
TOMAN DEL ENTERO INDICA EL NUMERO DE
O UNIDAD PARTES IGUALES EN

QUE SE DIVIDE LA
UNIDAD O EL ENTERO.

. . ' [ 1_0 Otra forma de
4 representar una fraccion.
! | A 1 I ! 1
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¢Como se le una fraccion?
Primero se lee el numerador como cualquier nimero, después se lee el denominador de esta manera:

e Sies el 1 se lee enteros.
e Sjes el 2 se lee medios.
e Sjes el 3 se lee tercios.
. :I es e: ;1 se :ee cuatrtos. * Sies el 5 se lee quintos. tres 3
o Sjes el 6 se lee sextos. - —

: - quintos 5
e Siesel 7 se lee séptimos.
e Sjes el 8 se lee octavos.
e Sies el 9 se lee novenos. 8 octavos

1

dos

2
6 sextos

e Sjesel 10 se lee décimos.

e Si es mas de 10 se lee el nimero terminado en “avos”. Ejemplo: onceavos, 2 dOFe
doceavos, treceavos, ... 15 quinceavos
e Si es una potencia de 10 se lee el nimero siete 7

terminado en “ésimas”. Ejemplo: centésimas, milésimas, diezmilésimas, ... s = —
centesimas 100

El valor de una fraccion
Puesto que una fraccion representa una division, para saber cual es el valor de una fraccién deberiamos realizar Si el
numerador es mas pequefio que el denominador, entonces la fraccién vale menos de 1.

e Si el numerador es igual al denominador, entonces la fraccion vale 1.
e Si el numerador es mayor que el denominador, entonces la fraccion vale mas de 1.
Su valor serda mas grande cuanto mayor tenga el numerador, y sera mas pequefio cuanto mayor tenga el denominador.

Pasar una fraccion a un decimal
Para pasar una fraccion a un numero decimal se divide el numerador entre elder

12 12:4.3
e Hay divisiones cuyo resultado en un nimero natural. 4 7
e Otras divisiones su resultado es un namero decimal con algunas cifras -
deC|maI_es_. _ _ o _ - 42:8-=5,25
e Otras divisiones su resultado es un decimal periédico, que tiene un grupo de
cifras decimales que se repiten y por muchas cifras decimales que saquemos no 7
se llega a tener de resto 0. 3" 7:3=2,333333.

Pasar un decimal a fraccion
Para escribir un numero decimal no periodico en forma de fraccion se pone de g 547 _ 47
J -—

numerador el nimero sin la coma y de denominador el 1 seguido de tantos 0 como 1000
cifras decimales tenga el nimero decimal. 321
3,21 =
100
7
T=—
1

¢« Un nimero natural equivale a una
fraccion cuyo numerador es ese nimero
y cuyo denominador es 1.
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Fracciones equivalentes

Fracciones equivalentes, nimero racional

Una fraccion representa una division, sabemos que hay diversas divisiones que dan el mismo resultado, valen lo mismo.
Las fracciones equivalentes tienen distinto numerador y denominador, pero valen lo mismo. Cada fraccion tiene
infinitas fracciones equivalentes a ella. Para obtener otra fraccion equivalente a una dada nos basta con multiplicar o
dividir sus términos por el mismo ndmero.

Un namero racional es todo valor que puede ser expresado mediante una fraccion. Todas las fracciones equivalentes
entre si expresan el mismo nimero racional.

Simplificar una fraccion

Todas las fracciones equivalentes entre si representan el mismo valor. Por tanto, nos interesa emplear la fraccion mas
simple, ésa serd la que tenga el numerador y denominador mas pequefios.

A esa fraccion se le llama fraccion irreducible porque ya no se puede simplificar mas.

Nos valemos de la propiedad fundamental de la division. Sabemos que si multiplicamos o dividimos al numerador y al
denominador por el mismo nimero obtenemos otra fraccion equivalente.

Para simplificar una fraccion debemos buscar un nimero que sea divisor del numerador y del denominador para
dividirlos por él. Nos interesa dividirlos por el nimero mayor posible, ese nimero es el méximo comun divisor de
ambos, asi, de una sola vez, habremos llegado a la fraccidn irreducible.

-~

[ Fraccion original ] | Fraccion irredudhble,
l | no puede
‘ simplificarse mas |
vV 2 Y ¥V 5 Yl s Ml G W "»,A,,*,,gi_k,,A,,,-,_A;‘
(i5:)
2] _ (1) _ (B) _(+].[2] —
43 24 12 6 ‘L 3 |
2 2 12 2,
Ko A FiX A\ A
Amplificaddn: se multiplica : Simplificacion: se divide l‘
numeradaor y denominador por el numerador y denominador por el
mismo numero | mismo ndamero
. | ,
\ ) _ -
EJERCICIOS resueltos
1. Ordena de mayor a menor estas fracciones:
5 9 8 2 G 7 3 8 9
_———,— Solucion: — <« — < — < —
774585 5 7 8 4
2. Cada fraccion de abajo es equivalente a otra de arriba, colécalas juntas.
9 7 6 9 8 10 Sl 9 21 7 8 6 9
——— e ——— Solucion: —=— —=— —=—
3 49 4 1 8 6 3 7 49 56 4 6
3 4521 40 8 9 4 3 10 _40 9 45
TR AT AT 8 3 6 24 1 5
3. Escribe el término que falta en estas fracciones equivalentes.
2 5 2 X
a) —=— 6-5=30 x=30:2=15 b) —=— 2-24-4 =48:6 =8
e . ) 6 =22 8 x
4. Simplifica hasta obtener la fraccién irreducible:
24 e ) e 24 2
a) — m.c.d.(24,60)=12 se divide numerador y denominador por 12 » — =—
60 60 5
h) z0 m.c.d.(70,42)=14 se divide numerador y denominador por 14 — L
42 42 3
c) L m.c.d.(112,168)=56 se divide numerador y denominador por 56 —» E = %
168 168 3




Operaciones con fracciones

Paso de fracciones a comUn denominador
Para pasar fracciones a comun denominador el método méas
adecuado es el del minimo comdn maltiplo de los
denominadores, se siguen estos pasos:

Se busca el minimo comdn multiplo de los denominadores
y luego una fraccion equivalente a la dada con ese
denominador

Suma de fracciones

Para sumar fracciones es necesario que tengan el mismo
denominador. Si ya tienen igual denominador se pueden
sumar directamente. EI denominador serd el mismo y el
numerador serd la suma de los numeradores.

Si las fracciones tienen distintos denominadores se pasan a
comun denominador, es decir, se cambian por otras
equivalentes a ellas con el mismo denominador y se
procede como el primer caso

Sumas y restas de fracciones

Cuando tenemos juntas sumas Yy restas seguimos el mismo proceso que Si
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a) m.c.m. (5, 4, 10) = 20

1=20 2_8 3_15

20 S 0 4 0
2o ¥ o3

5<l <4<l
b) m.cm. (3, 12, 2, 4) = 12

2_8 i 4.8
3712 12 2 12
i(l(l(é

12 2 3 4
c¢) m.cm. (2,5, 10) =10

0 3.6 3_15
10 5 10 273
l<]<£<1<2

5 10 5 2

d) m.c.m. (3, 5, 2,6) =30

2_2 3 18 3 45
3 30 5 30 230
5 2 T 3
R
5 3 6 2

3 2
tuviéramos solamente sumas: 53
e Se llevan todas a un mismo denominador. 18 20
¢ El resultado es otra fraccion de igual denominador y el 30 30 30
numerador sera la suma o resta de los numeradores dados.
e Se simplifica la fraccion resultante si se puede.
EJERCICIOS resueltos
. . : . 5 3 11
5. Reduce a comun denominador las fracciones: —, —, —-
12" 15 45
12=2%3 15=3-5 20=3%5  m.c.m. (12, 15, 45) = 22.3%5
180:12=15 — -2 _ 73 gguy5mgp S o312 30
12 180 180 5 180 180
6. Calcula:
a) 10 + . Denominador comun: m.c.m.(6, 9, 8)=72
6 8 9
10 3 4 120 27 32 179
_— —+ — = - +
6 8 9 72 72 72 72
i 3 5 . .
b) — - —+ — = Denominador comun: m.c.m.(6, 18, 9)=54
b 18 9
1 7,3 _9 a 30 18 1
5] 18 9 54 54 54 54 3
4 5 4 . -
c) = + — 7= Denominadopr comun: m.c.m.(7, 6, 3) =42
i+i_‘i_24+35_56 3 1
7 6 3 42 42 42 42 14

11
45

180:45-4 1L_44
180
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Multiplicacion de fracciones

Para multiplicar fracciones se multiplican numeradores y denominadores
entre si. Se puede simplificar antes de multiplicar o el resultado.

3-5 15

5_835_15
7

8.7 56

0| W

Fraccién inversa de una fraccion.

La inversa de una fraccién es otra fraccion que al ser multiplicada por ella da como resultado la unidad. La fraccion
que tiene el numerador y denominador intercambiados respecto de ella, es su fraccion inversa.

= VErsas

Division de una fraccién
Dividir una fraccién por otra es lo mismo que multiplicar la primera fraccion por la inversa de la segunda fraccion.

EJERCICIOS resueltos
7. Multiplica:

6 7 . 6.7 42 14
a) —-—-= Solucion: = -
5 9 5.9 45 15
5 < 3-5 15 5
b) 3 == Solucion: — = — = =
) 6 6 6 2
8. Divide
6 7 - 3 18 9
a) —:—-= Solucion: - ——
8 7 56 28
b) 5:E= Solucion: 5-§=1—5
3 2 2
C)gi3= Solucién:g-i=L=£
7 A 7 i | 7
9. Calcula:
2 3 9 s 2 3 ¥ 42 7
a) = -=:= Solucion; — - — - — = —— = —
S 4 7 5 4 9 180 30
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Ejercicios Combinados

1. La mision de los paréntesis es dar prioridad a las operaciones que afectan.
2. Las multiplicaciones y divisiones se resuelven primero.
3. Por Gltimo, se realizan las sumas y las restas.
4. Si solo hay multiplicaciones y divisiones, se resuelven de izquierda a derecha.
EJERCICIOS resueltos
10. Calcula:
1§11 3 1 66 3 5 660 24 689
)—H— - —+—+—=—+ +—=—
8{4 t 5 8 4 5 40 40 40 40
GELF 3L 5 2 15 m 90 3
ig 2813 47 16 12 48 48 48 16
11[ 3] 1 ¥ 33;1 33 5 66 71
C)—+—- 6+=|= —+1- = — f— = —— 4 —— = ——
8 4 5/ 8 # 5: 8 20 40 40 40
/ [
) l;];[ﬁ_EJ: [LJ];[E_EFE:Z_ﬂ:i
F 5 8 8)/(5 5) 8 5 27.8 72
e)l.(LZ].L L_[EJ,E 3_.1243_ 23 3
812 3/4 8 \e 64 8 6 4 8-6-4 8

Problemas con fracciones

Ahora que ya conoces los significados de las fracciones y la manera de realizar con ellas las cuatro operaciones
béasicas, te sera facil resolver problemas utilizdndolas. Debes considerar que una fraccion es simplemente un
valor numérico.

e Lee atentamente el enunciado del problema.

Fijate qué cosa es lo que te pide que calcules.

Mira los datos con los que cuentas.

Haz un dibujo o esquema del problema

Decide las operaciones que debes realizar hasta llegar al resultado.

Resuélvelo con orden.

Observa el resultado, mira si es un resultado 16gico o no.
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PARA PRACTICAR:

EJEMPLO 1

400litros éCuantos litros de agua contiene un depdésito de 400
litros que esta ocupado en sus 3/5 partes?

v Hay que calcular los % de 400

3-400

Contiene %-400 = =240 litros

EJEMPLO 2

Un depdsito contiene 320 litros de agua y esta lleno
las dos terceras partes. ¢Qué capacidad tiene?.

320|litros v Los % del TOTAL son 320 litros,

320-3 _ 48D Wires

luego el total es

EJEMPLO 3

Maria ley6é la semana pasada la mitad de un libro y
esta semana la tercera parte, pero aun le faltan 30
paginas, ¢cuantas paginas tiene el libro?.

Si ha leido las 5/6 partes le falta una sexta parte
% del TOTAL son 30 paginas, luego el libro tiene

30-6=180 paginas

1) Calcula:
S+7-45= plel4t. 112
6 9 36 15 12 5 2 10
2) Calcula:
2 154.7 . 26.1—
3 143 11 0 5
3) Calcula: 9 1 8 4
_t_.6-_._=
4 3 5 7
4) Resuelve:

a) En una bolsa de 24 bolas, las bolas blancas son ¥4 de ellas. Sin sacar ninguna, ¢Cuéntas bolas blancas debo
afiadir para conseguir que las blancas fuesen la mitad?



b)

d)

f)

9)

h)

5 P
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Un coche lleva circulando 26 minutos, en los cuales ha recorrido 2/3 de su trayecto. ¢Cuéanto tiempo empleara
en recorrer todo el trayecto, yendo siempre a la misma velocidad?

Una pelota, al caer al suelo rebota hasta los 3/8 de la altura desde la que se la suelta. Si se la deja caer desde
1024 cm, ¢a qué altura llegara tras el tercer bote?

En un pinar de 210 pinos, se talaron sus 3/5 partes, poco después hubo un incendio, en el que se quemaron los
5/7 de los pinos que quedaba. ¢ Cuantos pinos sobrevivieron?

La familia de Oscar gasta 1/3 de su presupuesto en vivienda y 1/5 en alimentacion. ¢Qué fraccion del
presupuesto queda para otros gastos? Sus ingresos mensuales son de $ 2235. ; Cuanto pagaran por la vivienda?

Un ciclista tiene que recorrer 18 km que separan dos pueblos. Si han recorrido 2/3 ¢ Cuantos km le faltan todavia?
Cada paso de Eva mide aproximadamente 3/5 de metro. ;Cuantos pasos dara para recorrer 6 km?

Una empresa quiere embotellar 912 litros de jugo de naranja, si cada botella tiene una capacidad de 2/3 de litro,
jcuantas botellas necesitaria?

La relacion entre lo ancho y lo alto de una pantalla tradicional es 4/3. Calcula lo que deberia medir de alto una
pantalla cuya anchura es 112 cm.

on un denominador a cada una de estas fracciones:

16 43 29
—<1l—=1—>1

6) ¢Qué fraccion equivale al namero decimal 7,967

7) Simplifica esta fraccion hasta hacerla irreducible:

168

7

8) Pon el denominador que falta para que estas fracciones sean equivalentes:

11

44
" 56
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PROPORCIONALIDAD

Porcentajes
Significado del tanto por ciento

Es muy habitual escuchar noticias como las siguientes: "Las ventas de automoviles 30
ha descendido un 20%", "El 45% de los espafioles utiliza Internet". Expresar un 100
tanto por ciento (20%,45%) de una cantidad (venta, poblacion ...) equivale a

dividir esa cantidad en 100 partes y tomar el tanto por ciento indicado.

Un porcentaje (cuyo simbolo es %) es una razén de denominador 100. Se puede

expresar como una fraccion y como decimal.
EJEMPLO: El 30 % de la poblacidn utiliza Internet

Se lee “el treinta por ciento de la poblacion utiliza Internet”

- .30 S 30 _
Como fraccion se escribe: 2001 Es un decimal : q00 - 0.3
Calculo de porcentajes
Para calcular el tanto por ciento de una cantidad disponemos de varios 1

métodos:

1. El porcentaje es una fraccion.
2. El porcentaje es un decimal.

3. El porcentaje es una proporcion y podemos usar una regla de tres

simple directa.

Observa en el ejemplo como se calcula el tanto por ciento de una

cantidad segun los distintos métodos.

EJEMPLO:

30% 0

00% 500 litros
92%

Se llena el 92% de un depdsito de 500 litros de capacidad ¢ Cuéntos litros se han necesitado?

, 92
Método 1) Escribir en forma de fraccion 92% — 100

Convertir “de” en una multiplicacion y operar

Método 2) Pasar a forma decimal 92% - 0,92
Convertir “de” en una multiplicacion y operar:

Método 3) Llamamos x a la cantidad desconocida.
Escribir una regla de tres, formar la proporcion y
resolver.

0,92 de 500

92

32 e 500 =+ 500 = 460 liros

0'92:500 = 460 litros

100 --= 500 100 500
92 =3 X 2 x|
~500-92

= 460 litros

;30
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Calculo del total y del porcentaje Otros dos tipos de ejercicios son: EJEMPLO 1: Un depésito que contiene

460 litros de agua, estad lleno al 92% de

. . . idad, ¢cuantos li 2.
Calcular el total, conociendo el porcentaje y la cantidad que su capacidad, cuantos litros caben

Supone.
92 --- 4060
100 = x
e Cacular el porcentaje, conociendo el total y la cantidad. 92 460
Para resolverlos basta emplear la proporcion, recuerda que: 100 x
. _ 460100 __ o
1) La cantidad desconocida se llama x. 92
0 . .
2) EI100% corresponde siempre al total. Observa los ejemplos EJEMPLO 1: En un depésito de 500 litros
de la izquierda. de capacidad, echamos 460 litros de
agua, <{qué porcentaje hemos llenado?.
% magnitud 500 --- 100
460 - x
100 —=> total =00 | 180 B
porcentaje ---=> cantidad 260~ x
_360-100 _ g5,
500

\| Para practicar

a

Resuelve usando una regla de tres

1)

2)

3)

4)

5)
6)

7)

8)

Alicia pag6 $30 por 5 kg de peras.
¢ Cuantos kilos comprd si pag6 $39?

Un obrero gana $2800por 56 horas de trabajo. ¢cuénto ganara si trabaja 65 horas?

Viajamos a un pais lejano cuya moneda es el yin-zu. Si un yin-zu equivale a $40 ¢cuantos yin-zu nos daran por
$453?

Un motorista tarda 4 horas en recorrer 276 km. Si mantiene una velocidad constante ¢Cuanto tardara en recorrer
414 km?

En una oficina se gastan 525 folios en 5 dias. ¢Cuantos folios se gastaran en 24 dias?
Con 59 kg de harina se elaboran 118 kg de pan. ;Cuantos kg de harina se necesitan para fabricar 16 kg de pan?

La escala de un mapa es 1:400000. La distancia en el mapa de dos ciudades es de 4 cm. {Qué distancia las separa
en la realidad?

Al elaborar un postre para dos personas se necesitan 120 kg de arroz ¢cuanto arroz necesitaras si preparas el postre
para 3 personas?
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Problemas de porcentajes

9) Enun concesionario se venden 8100 vehiculos al afio, de ellos el 67% son camiones. Hallar el nGmero de camiones
que se venden al afio en ese concesionario.

10) En una ciudad se envian 9800 mensajes de movil diarios. El 57% de ellos son mensajes multimedia. ;Cuéntos
mensajes multimedia se envian al dia?.

11) EI 17% de los alumnos de instituto estudian inglés. Si hay 9200 alumnos de instituto ¢cuantos estudian inglés?
12) Maria recibe el 48% del dinero de las ventas que consigue. Si quiere ganar $2976;cuanto tendra que vender?

13) El 38% de las mujeres encuestadas afirman que practican algin deporte. Si sabemos que éstas eran 228 ;cuantas
fueron encuestadas?

14) De los 2300 vehiculos que se venden en un concesionario 690 son turismos. Expresa esa cantidad mediante un
porcentaje.

15) De los 4200 alumnos matriculados en institutos 462 estudian inglés ¢qué porcentaje representan?

16) El precio de unarticulo es de $800 pero el vendedor nos hace un 13% de descuento. ;Cuanto pagaremos en realidad?

17) El precio de un articulo es de $7000 pero tiene un 51% de recargo. ;Cuénto pagaremos en realidad?
18) El precio de un articulo es de $5000 pero tiene un 10% de recargo. ;Cuanto pagaremos en realidad?
19) El precio de una articulo sin IVA es $4000 . Si el IVA es del 12% cuanto pagaremos en realidad?

20) El precio de una articulo sin IVA es $200 . Si el IVA es del 7% cuanto pagaremos en realidad?

Autoevaluacion:

1. Enuninstituto hay 42 chicos y 21 chicas. Halla la raz6n entre el nimeros de chicos y el nimero de chicas. ¢qué
indica la razon?

2. Laedad de una personay su peso ¢son magnitudes directamente proporcionales?

3. ¢Forman proporcion las siguientes razones? 8/3 y64/24

4. Calcula la incégnita de la siguiente proporcion: 2/9 = 16/x

5. Si 7 DVD cuestan $14 ;cuanto costaran 2 DVD?

6. Si3 DVD cuestan $24 ;cuanto costaran 5 DVD?
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El 35% de los &rboles de un parque se plantaron en abril. Si en total hay 600 arboles ¢ cuantos se plantaron en
abril?

Un videojuego costaba $8 y he pagado $6.
¢Qué porcentaje me han rebajado?

Una agencia de viajes ha vendido 560 plazas de un avion lo que supone un 28% del total. ¢ De cuantas plazas
dispone el avion?

Un sofé que costaba $5500 se ha rebajado un12%. ;Cuanto pagaremos en realidad?
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Sistema Métrico Decimal
Sistema Sexagesimal

| Sistem X imal?
Es un Sistema gue reemplaza al Sistema decimal para definir algunas magnitudes como las angulares, en este sistema la
parte no entera se divide en 60 partes. Su uso mas comin es en las magnitudes de tiempo o en las angulares.

Por ejemplo: ¢Como expresariamos un periodo de un cuarto de hora?
En el Sistema decimal Tl;' de hara, serian: 0,25 Horas (lo escribimos con decimales)

En el Sistema Sexagesimal serian: 0 horas 15 minutos 0 segundos | 0 Hs 150

Como cada hora tiene 60 minutos, por lo tanto un cuarto de hora es " ;
la cuarta parte de 60 minutos que da por resultado: 15 minutos. '=>— X 60 minutos = 15 minutos

En el Sistema Sexagesimal, no se usan comas. Para anotar fracciones de entero se crearon
en este Sistema, los minutos y los segundos. (Solo tendria sentido usar comas para expresar
una fraccion de segundo aunque no se suele utilizar tampoco)

SUMA : Hay que empezar de derecha a izquierda, sumando primero los segundos, luego los minutos y por dltimo los
grados. Hay que tener en cuenta que en e/ resultade final no puede haber mas de 60 minutos ni mas de 60 seg.

Elemplo: - ;5 g 26 , 33 ‘e i Como92" " es mayor que 60, leresto 60" "y
: 5 28 4 : /V le sumo 1° ala columna de los minutos
4Q0© 54 k 92 = e e S i
+ 1 "2 60"
ER 32 Resultado final | 40° 55’ 32"

| Como 1 minuto son 60 segundos, 92 segundos es lo mismo que 1 minuto + 32 segundos, entonces lo que hicimos fue
sacarle 60 segundos (1 minuto) a los 92° ' y se lo sumamos a la parte de los minutos.

Ahora, un ejemplo mas dificil: —=> 550 457 45

o Sl ¢ [+ A
En este ejemplo vemos como a los segundos hay que ® 38 20 28

restarle 60” 2 VECES porque después de restarle 60" 26° 31’ 58"
la primera vez siguen quedando todavia 71" 119° 96~ 1317 Como resto
s ) .. 2 veces 60"
Por otro lado, a los minutos también hay que restarle +1°+2° -60 Sumo 2’
60 porque quedan 98’ por lo tanto como resto 60 1200 98* 71
minutos, después sumo un grado. -60 7 607"+
38~ A1
Ultimo ejemplo: il
+ AL A1 597 Como le restamos 60’ *© 3 veces, tenemos que
137° 26~ 517 sumar 3 minutos a la columna de los minutos.
ARee e DY
2137 49 219"
+3 60D
527 159

00 -~

39
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RESTA: Hay que empezar de derecha a izquierda, como en la suma, restando primero los segundos, si los
segundos no me alcanzan, tengo que “pedir prestado un minuto” a la columna de al lado (y ese minuto lo escribo

como 60 segundos).
380 40° 26" Como los segundos no me ™\ =38 ° 40" 26" ﬁt la clolumnalde -bﬁt
MPLO: = alcanzan, tengo que “PEDIR 3 .. minutos le saco 1 minuto y
RE 26° 31’ 58" PRESTADO £ MINUTO" 2 I" +60" e sumo 60 segundos a Ia
- - 38° 39° ge° Ccolumna de los segundos.
- 389 39' 86"
L Clé(ejnta ah e 26° 31' 58"  para restar el proceso es el mismo que en la suma: Comienzo restando los
S 120 08’ 28" segundos entre si, luego los minutos y por Jitimo los grados.
EJEMPLOS: IS® 31~ I8 Multiplico
X 4 todo por-
o 127 A6 o
TR (60° 124 72" A
X 3 Multiplico a los grados, B e et
a los minutos y a los
iz Z ol segundos por 3
Al 60° 124° 127 |
(- 80" ) . @
m_— = (| e resto dos
357 : 6 e 7‘8- penens { 2 ve::l'sngoz' v :'. _§ 60 o 64 - ]2” i
sl S Sumo 1’ porque
357° 36° 18 v ; - - resté 1 VEZ 60
h . Sumo 2° porque 60" o 12
@ resté 2 VECES | @@
357> 38 18" 60 minutos
62° 3~ 12

DIVISION: Hay que empezar por los grados, luego seguir con los minutos y por ltimo con los segundos.

Hay que hacer como si fueran tres divisiones por separado (una para los grados otra para los minutos y otra para los
segundos)

Hay que tener en cuenta que:

® (Cada grado que sobra, se suma con los minutos (Si sobran por ejemplo dos grados le sumo 120" a los minutos)
® Cada minuto que sobra, pasa a sumarse con los segundos (Si sobraran 3 minutos le sumo 180" a los segundos)

Ejemplo:

19 10° 46 | 3

_’(\2,%9 ;-120‘ 390 = 279 41207 390 43’
A1 130
1 : Empezamos con b Seaui
o s : 7124607 eguimos con
| Estos:2% que sobraron se | Runa Este 1’ que sobraselo | 79:63—6 los MINUTOS:
los tengo que sumar a los l 1194 3 = §9 tengo que sumar a los ¢ % L 1304 3 =43
minutos como 120" | y Sobran29

\

seaundos como 60" |

Sobra 1°

1190 10’ 46" | 3
20 +120' 0 T
o} 130° e ——» Y el resultado final es 39° 43’ 35"
1: +60u Los SEGUNDOS: Y SObl’a 1" (ReStO)
W 1064 3 =35

Sobra 1"

1"
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Realizar las siguientes Operaciones:

1)

2)

3)

4)

3)

6)

7)

8)

9)

10)

SUMA

63° 02' 19"

26° 55' 55"

135°.52° 50"

g7° 52' 50"

70° 41" 33"

26°41' 12"

93° 04' 26"

158 25' 36"

55° 18' 28"

25° 18' 23"

88° 08' 43"

66° 08' 40"

49919 32"

22° 45 32"

121° 58 32"

25° 56' 45"

91°10' 35"

550 45! 44"

127° 13" 41"

120° 25' 06"

RESTA

11} —.163° 02119

26° 55' 59"

12) - 135°52' 50"

979521 50"

13) — 70° 41'33"

26°41'12"

14) _ 93° 04' 26"

159 25* 26"

15) - 55° 18°28"

25" 18' 23"

16) — 88° 08'43"

66° 08' 40"

17) — 49° 19'32"

22° 45" 32"

18) -121° 58" 32"

25° 56' 45"

19) ... 91% 10" 35"

55° 45' 44"

20) — 127213 41"

120° 25' 06"

PRODUCTO
21) 63°02' 19"
X2

22) 32°°12'15"
X3

23) 70° 41" 33"
x 4

24) 14°12'21"
x5

25) 12°56°41"
X6

26) 88° 08" 43"
X2

27) 49° 19" 32"
X3

28) 42°12'51"
X 4

29) 33235: 37
x5S

30) ‘21225 57"
X 6

DIVISION

31) 63°02'19" [ 2

32) 135=52' 50" _3

33) 70°41'33" [ 4

34) 93° 04' 26" | 5

35) 55° 18’ 28" | 6

36) 88° 08' 43" | 2

37) 49° 19 32" | 3

38) 121°58'32"| 4

39) 91°10'35" | 5

40) 127° 13'41"|_6
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Paralelogramos

Un paralelogramo es un cuadrilatero cuyos lados opuestos siempre son paralelos, tal como se mostraba en el apartado
anterior.

Los paralelogramos se pueden clasificar atendiendo a sus &ngulos y a sus lados en:

Cuadrado: sus cuatro lados son iguales y sus cuatro angulos también.

Rectéangulo: sus lados opuestos son iguales y sus cuatro a&ngulos son iguales.

Rombo: sus cuatro lados son iguales y sus angulos opuestos son iguales.

Paralelogramo propiamente dicho: sus lados opuestos son iguales y sus angulos opuestos son iguales.

Un paralelogramo es un cuadrilatero
cuyos lados opuestos son paralelos.

Cuadrilateros
Elementos y clasificacion

Cuadrilatero Cuadrildtero Diagonales

Sus elementos son: lados /,/°-‘\\ - —’“\‘:
angulos y diagonales. e \ L \ {‘\x
Se pueden clasificar segin el e - . 0 M
paralelismo entre sus lados en: lados vertices angulos

e Trapezoides: no tiene lados paralelos

e Trapecios: tiene dos lados paralelos
» Paralelogramos: los lados opuestos son m
paralelos

Trapezoide Trapecio

Un cuadrilatero es un poligono de
cuatro lados.

Paralelogramos
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Paralelogramos

Un paralelogramo es un cuadrilatero cuyos lados opuestos siempre son
paralelos, tal como se mostraba en el apartado anterior.

Los paralelogramos se pueden clasificar atendiendo a sus &ngulos y a sus lados
en:

Cuadrado: sus cuatro lados son iguales y sus cuatro &ngulos también.
Rectangulo: sus lados opuestos son iguales y sus cuatro angulos son iguales.
Rombo: sus cuatro lados son iguales y sus angulos opuestos son iguales.
Paralelogramo propiamente dicho: sus lados opuestos son iguales y sus
angulos opuestos son iguales.

Un paralelogramo es un cuadrilatero
cuyos lados opuestos son paralelos.

Cuadrado Rectangulo

Rombo Romboide

;i Cuanto suman los angulos
interiores de un
cuadrilatero’

La diagonal lo
divide en dos
triangulos, la
suma de los

angulos del
cuadrilatero es: \

1802+180°=360°

Clasifica los siguientes cuadrilateros en: Trapecios, Trapezoides y Paralelogramos—> Cuadrados, Rectangulos,

Rombos y Paralelogramos propiamente dicho

a) b)

—
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Perimetros y areas - '-
Definicion. Medir areas. _ ;
El perimetro de una figura plana es la suma de las
longitudes de sus lados.

El area de una figura corresponde a la medida de la
superficie que dicha figura ocupa. El calcula del
area se realiza de forma indirecta, es decir, héy que
recurrir a diferentes formulas matematicas para
conocerla, no podemos medirla como hacemos\con las revimens - ‘u-uo-mwpn-uo-n.u ~ 3878
longitudes (con regla podemos "leer" directameénte la Perimetro de un poligono
longitud de un segmento).

Sumando las longitudes de los
lados de un poligono hallaremos su

perimetro. El area no puede
medirse de forma directa, hay que >
recurrir a formulas indirectas. 1m
1 metro Ge lage 1m’ = 100 dm’

. L. ‘?dead de superficie
Unidades de superficie

Para medir superficies se toma como unidad la
superficie que corresponde a un cuadrado de un
metro de lado. A esta unidad se le denomina metro
cuadrado Y se simboliza m2 ‘ ran = o W
En el grafico se puede ver que mientras que un metro
es igual a diez decimetros, un metro cuadrado
equivale a cien centimetros cuadrados. Las unidades
de superficie varian de 100 en 100.

Para pasar de una unidad a su inmediatamente
posterior deberemos dividir por 100. |

Para pasar de una unidad a su inmediatamente Pasp a unidades superiores
anterior deberemos multiplicar por 100. ‘

La unidad de superficie es el metro
cuadrado (m?).

En la medida de la superficie de terrenos se suele
utilizar como unidad el area, que equivale a un
decametro cuadrado o a cien metros cuadrados‘;.

mim-

Pasb a unidades inferiores
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Ejercicios resueltos

1)

2)

3)

4)

5)

¢Cuantos cm?son 40 m??
Para pasar de m?a cm?hay que bajar dos posiciones. Hay que multiplicar dos veces por 100.

Equivale a multiplicar por 10000.

40 m?=40.100. 100 =40 . 10000 = 400000 cn?

¢Cuantos m? son 500 mm??

Para pasar de mm?a m? hay que subir tres posiciones. Hay que dividir tres veces por 100.
Equivale a multiplicar por 1000000.

500 mm?2 =500 : 100 : 100 : 1000 = 500 : 2000000 = 0,0005 m?

¢Cuantos dm? son 7 km??

Para pasar de km?a dm? hay que bajar cuatro posiciones. Hay que multiplicar cuatro veces por 100. Equivale a
multiplicar por 100000000.

7 km?=7. 100000000 = 700000000 dn?

¢ Cuantos hm?son 24 dam??

Para pasar de dam?a hm? hay que subir una posicién. Hay que dividir por 100.
24 dam?=24 . 100 = 0,24 hm?

;Cuantos mm?son 0,125 hm??

Para pasar de hm?a mm? hay que bajar cinco posiciones. Hay que multiplicar cinco veces por 100. Equivale a
multiplicar por 20000000000.
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Areas de cuadrilateros

_ (Base mayor + basemenor) x altura

A
2

El calculo del area de un cuadrilatero, en el caso de Redé"gu!o
rectangulos, cuadrados y paralelogramos ! b
es muy sencilla. Az axb
* Area de un rectangulo. Se obtiene multiplicando
la base por la altura: A = base x altura. %
* Area de un cuadrado. A = lado x lado. | &
* Area de un paralelaramo: se obtiene Cuadrado
multiplicando la base por la ! 2
Altura del paralelogramo Azaxaz=a a
A = base x altura.
a
Paralelogramo
A=bxh / 'h
.
b
” D . d
* Area de un rombo. A= T
4
o (4 cm) (3 cm)
2
12 cm?
A=
2
A= Diagonal mayc x diagonal menor A = 6cm?
2
3cm
* Area de un trapecio.
; b
Trapecio -
: B+b
A= X
B
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Areas de triangulos
Para entender como se calcula el area de un triangulo,
se coloca un tridngulo invertido, como en la figura. Se obtiene un paralelogramo del doble del &rea del triangulo con
su misma base y altura.

b

El area del Paralelogramo es b.h, entonces el area del Triangulo es b.h
2

'R,y Para practicar

1. Queremos enmarcar un cuadro cuyas dimensiones totales son 103 cm de base por 63 cm de alto. ;Qué longitud
debera tener la moldura que debemos usar? Si la moldura cuesta a $7,2 el metro, calcula el precio de dicho
marco.

2. Se tiene que embaldosar el patio interior de un edificio con baldosas cuadradas de 30 cm de lado. El patio es
rectangular y sus medidas son 10m por 12 m. ¢ Cuantas baldosas se necesitaran?

3. Una vela triangular de una barca se ha estropeado y hay que sustituirla por otra. Para confeccionar la hueva vela
nos cobran 21 por m?, ;Cuanto costara esa nueva vela si debe tener 8 m de alto y 4 m de base?

4. Unrollo de tela de 2 m de ancho se ha usado para cortar 1050 pafiuelos cuadrados de 20 cm de lado. ¢Qué
longitud de tela habia en el rollo si no ha faltado ni sobrado tela?

5. a) ¢Cuantos dam? son 97 hm??
b) ¢Cuantos dm? son 172 dam??
¢) ¢Cuantos cm?son 0.5 km??
d) ¢Cuantos dm?son 2 km??

e) ¢Cuantos mm?son 256 m??

6. a)¢Cuantos m?son 250000 mm??
b) ¢Cuéantos dam? son 6 m??

¢) ¢Cuantos hm? son 1423 mm??

d) ¢Cuantos km?son 8000 dm??

e) ¢Cuantos m?son 1500000 cm??
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PROBLEMAS PARA PENSAR EN LOS TRIANGULOS Y SUS PROPIEDADES

1. Calcular sin medir, los &ngulos de esta figura sabiendo que ABCD es un rectangulo y el segmento MN es
igual al segmento NC.

8 M C
A
/¥
AT N -

a) ABCD es un rectangulo. Rocio dice que falta un dato mas para poder calcular todos los angulos de la figura.
¢Estas de acuerdo? Si la respuesta es si, decidir qué dato agregar y sino, calcular la medida de todos los angulos de
la figura.

309

600
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PERIMETRO Y AREA DE TRIANGUL OS
a) Hallar el &rea de un tridngulo rectangulo isésceles cuyos lados miden 10 cm cada uno.

b) El perimetro de un tridngulo equilatero mide 0.9 dmy la altura mide 25.95 cm. Calcular el area del triangulo.

¢) El siguiente triangulo tiene un éarea de 18 cnv?

Encontrar el lado faltante.

b=6 cm a=?

d) En el tridngulo isosceles ABC el lado desigual mide 8cm.
El perimetro de ABC es 32cm. ¢ Cuanto mide cada uno
de los lados iguales?

C

\
\I
\

Contestar las siguientes preguntas. Fundamentar las respuestas.

a) ¢Siempre es posible construir un triangulo si se da como dato la medida de sus tres lados?
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CUADRILATEROS

I) Calcular, sin usar el transportador, la medida del angulo sefialado con una letra, en cada uno de los siguientes
paralelogramos.

I1) ¢Es posible calcular la medida del &ngulo A de este paralelogramo sin medirlo
con el transportador? Explicar la respuesta.

La figura MNRS es un paralelogramo. ¢Cuél es la medida del &ngulo M?

N
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ASIGNATURA: LENGUA

CONTENIDOS:

Modalidades discursivas: narracion, descripcion y conversacion. Comprension textual. Cohesion y coherencia. La
oracion simple: oraciones bimembres u unimembres. Nucleos del sujeto y del predicado. Sujeto expreso y tacito, simple
y compuesto. Clases de palabras: sustantivos, adjetivos, verbos y verboides. Vocabulario: sindnimos, anténimos,
diminutivos y aumentativos. Normativa. Ortografia. Signos de puntuacion. Produccion escrita de acuerdo a las diferentes
tramas. Renarracion. Tipos de narrador.

ACTIVIDADES SUGERIDAS
1. Comprension Lectora:

a) Vocabulario:
v Conocimiento del vocabulario o inferencia de los significados en determinado contexto.

b) Informacidn textual explicita e implicita:

Reconocimiento de:

v Contenido semantico primordial (informacién mas relevante del texto).
v’ Elaboracioén de secuencias y nicleos narrativos.
v Reconocimiento de temas y sub-temas.

Personajes:

v Transcripcion de expresiones o indicios que caractericen a un personaje.
v Transcripcion de expresiones que muestren marcas de tiempo, lugar, intercalacién de narraciones,
descripciones o dialogos.

2. Coherencia y cohesion textual:
Reconocimiento de:

v Conectores: de adicion, disyuncion, adversativos, causales, consecutivos, temporales.
v" Correccion de vicios de acentuacion.

v Colocacion de tildes en un texto que no las posee.
3. Normativay contenidos gramaticales:

Transformacion al singular o al plural de palabras o expresiones dadas.
Colocacion de sujetos a determinados predicados.

Andlisis sintactico de oraciones.

Clasificacion de palabras segin su acentuacion.

ASRNIENEN

4. Produccion del mensaje:
v" Transformacion del final de un cuento.
v' Elaboracion de noticias periodisticas.
v' Elaboracion de breves relatos de caracter realista, fantastico o de suspenso.
v" Elaboracion de descripciones.
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Actividades para ejercitacion: BLOQUE “A”

1) Leer atentamente:

ENTRE PALABRA'Y PALABRAS

— jOtro mas estir6 la pata! —balbucearon las pulgas desoladas.

De la desolacion pasaron a la indignacién y de la indignacion a la furia. Con tantos pulguicidas,
hormiguicidas, cucarachicidas, piojicidas e insecticidas de todo tipo y color ya no quedaba ni un solo
perro, ni un jardin verde, ni una cocina suculenta, ni un rincon sucio y oscuro donde vivir sanamente. El
enojo fue creciendo. Pronto se corri6 la palabra de que se organizaria una reunion de bichos en el galpén.

El bicherio estaba frenético. Acusaban al presidente de no tener palabra:
— jQueremos soluciones! —demandaron los mosquitos.

—i¢Qué paso con sus promesas?! —gritaron las cucarachas.

—¢Como solucionamos esto? —interrogaron las moscas.

Pero el presidente no encontrd palabras y mir6 al ministro. EI ministro no dijo palabra y miré al jefe de
policia. Como ya no habia a quién mirar, el jefe de policia lo intentd, pero solo pudo hablar con medias
palabras.

De pronto, se escuché desde el fondo la voz de la nueva candidata a presidenta:

—iPido la palabra! —chillé la chicharra, subi6 al escenario y tomé la palabra. Pero su discurso no fue
mas que palabrerio. ¢ Qué otra cosa se podia esperar de una palabrera monétona y poco creativa?

La furia era grande y la paciencia corta, asi que pronto, y por iniciativa del piojo, llegaron los proyectiles
de palabrotas y palabrejas. En una palabra, la dejaron con la palabra en la boca.

La cosa se estaba poniendo fea, la turba bicheril estaba enardecida.

Entonces aparecid la hormiga, bicho de accidn y de pocas palabras. Con dos palabras (en realidad tres),
apacigud a la multitud. Indudablemente, se tomaba muy a pecho eso de ahorrar palabras y su brevisimo
discurso no dejo dudas de que le disgustaban las palabras en vano:

—Trabajemos el doble —sentencié la dama.

Asi de sencillo. Asi de efectivo. La multitud callo, penso, evalud la propuesta y estalld en un estridente
aplauso.

Un tiempo después, los pulguicidas se agotaron, los hormiguicidas escasearon, los cucarachicidas se
acabaron, los piojicidas desaparecieron y los insecticidas se extinguieron. La gente estaba desolada. De
la desolacién paso6 a la indignacion y de la indignacion a la furia...

Laiza Otaflii
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2) Comprension lectora:

a) ¢Por qué creen que el cuento “Entre palabra y palabras” termina con puntos suspensivos?

b) ¢Podrian agregar al final la oracion: “Y todo volvié a empezar? ;Por qué?

c) Si el cuento continuara, ya no serian insectos, sino las personas. ;Qué otras cosas cambiarian si el cuento
hubiese seguido? ¢Cual es el problema de los insectos? ¢Y el problema de las personas?

3) Vocabulario:
a) Enlalista de la izquierda aparecen las expresiones del cuento que incluyen la palabra “palabra”. En la lista

de la derecha esta el significado de cada una de esas expresiones, aunque de forma desordenada. Busquen
esas expresiones en el cuento, analicen la lista de significados, intercambien opiniones y decidan cuél es el

significado de cada expresion en el cuento que usa la palabra “palabra”.

EXPRESIONES

O secorri6 la palabra
SIGNIFICADOS
O No tener palabra
[0 No encontré palabras 1. Hablar de manera confusa
N 2. No cumplir con promesas
O No dijo palabra 3. Enresumen
O Hablar con medias palabras 4. Parcaen el hablar
0 Pidola palabra 5. Sedifundio una noticia
0 Toms Ia oalabra 6. No supo qué decir
7. Callo
O Enuna palabra 8. Brevemente
O La dejaron con la palabra en la boca 9. Dejaron de e§cucharla _
0 De socas palabras 10. No hablar méas de lo necesario
11. Pido permiso para hablar
O condos palabras 12. Empez0 a hablar
0 Ahorrar palabras 13. Palabras inGtiles
O Palabras en vano

b) Siguiendo el sentido del texto, explique el significado de las siguientes palabras:

Balbucearon:
Desolacion:
Indignacion:
Palabrerio:

Sentenci6:

c) Redacte oraciones relacionadas con el texto utilizando las palabras del vocabulario.

d) Busque en el texto los sindbnimos de:

Enfado
Mandatario
Gritd
Turba
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e) Escriba el anténimo de:

e Sencillo
e Extinguir
e Apacigud
e DBreve

f) Eltexto es: (encierre en un circulo la opcion correcta):

a) Descripcion b) Narracion c) Conversacion

4) Normativa y contenidos gramaticales:
a) Analizar sintacticamente las siguientes oraciones:

iQueremos soluciones!

El enojo fue creciendo.

Entre palabra y palabras.

El jefe de la policia intento.

Pido la palabra.

Proyectiles de palabrotas y palabrejas.
La turba bicheril estaba enardecida.

La multitud calld, pensé, evalud la propuesta.

b) Reconozcan las clases de palabras subrayadas.
c) Coloqgue tilde segun corresponda:

Pero el presidente no encontro palabras y miro al ministro. EI ministro no dijo palabra y miro al jefe de la
policia. Como ya no habia a quien mirar, el jefe de la policia lo intento, pero solo pudo hablar con medias
palabras.

d) Al lado de cada palabra escriba la “A” de aguda, la “G” de grave y la “E” de esdrujula.
e Paso
e Promesa
e Desolacion
e Entréguelo

e Piojicidas
e Bicheril

e Calida

e Realidad

e) Indique el tipo de narrador. Justifique.

5) Produccién escrita:

Seleccionar una de las siguientes posibilidades y redactar:

a) El mundo de los bichos (descripcidn).

b) Sefiora Chicharra (carta familiar).

c) Accidentado debate en la reunion de los bichos (crénica periodistica).
d) Otro final para este cuento (narracion).
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BLOQUE “B”

1) Lea la siguiente carta familiar y realice las actividades.

Hola, raton Pérez:
iNo sabés lo que me pas6! jSi! Se me cay6 un diente. Mama dice que no me preocupe, que ya me va a crecer
otro, pero me quedo6 un huequito en la boca... Hoy lo dejo debajo de mi almohada, ojala tengas tiempo de
pasar y llevartelo. jAh! Si querés, despertame y hablamos un ratito.
Mafiana tengo que ir al cole temprano, pero igual me podés despertar.
Bueno, si no te veo jjmucha suerte!! Y gracias por tanto.
Besos
Mica

a) ¢Quién la escribe?
b) ¢Para quién es?

c) ¢Paraqué laescribe?

2) Indigue las partes de esta carta:

Buenos Aires, 10 de abril de 2016
Sr. Director de la empresa Internet:

Por medio de la presente me dirijo a Ud. Con el fin de hacerle constar mi insatisfaccién con el servicio
brindado por la empresa de telefonia celular que usted presenta.

El mes pasado, un operador de su compaiiia llamé a mi teléfono movil para notificarme sobre una
bonificacién especial para mi linea telefénica, a través de la cual no deberia pagar por el uso ilimitado de
mensajes de texto durante los proximos seis meses. Sin embargo, aunque acepté gustoso dicha
bonificacién, en los meses siguientes continuaron llegando facturas correspondientes al abono, mas una
suma extra por lo mensajes de texto excedentes (los cuales no habria utilizado, si hubiera sabido que me
serian cobrados).

Le solicito a usted, o al personal correspondiente, que anulen las ultimas dos facturaciones de mi linea.
Me niego a pagar lo que me ofrecieron de manera gratuita. Ademas, exijo que den de baja mi abono
inmediatamente, ya que por este engafio, me veo en la obligacién de cambiar a una compafiia mas honesta
con sus clientes.

Desde ya, muchas gracias por resolver mi situaciéon la brevedad.

Atte.

Eduardo Lépez Gallercio

3) Escriba una carta formal dirigida a la Sra. Regente del LMGAL explicando por qué desea entrar a la
Institucion.
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BLOQUE «C”»

1. Leacon atencién el siguiente texto v luego responda.

La luna

Esta noche, la luna, redonda y brillante, esta, de una manera casi matematica, encima del pozo, de modo que se refleja
precisamente en el centro de la oblea negra del agua. Aprovechando su claridad el jardinero prefiere regar las plantas a
esta hora. Y ese espectaculo no lo perdemos nunca nosotros, porque el jardin y el huerto son hermosisimos en estas
claras noches de enero, y la frescura del agua da a las flores una belleza limpia y alegre que nos llena de paz el alma. Mi
hijo fue el primero en descubrir la luna en el pozo. Y sobre el brocal cubierto de musgos y culandrillos nos inclinamoslos
dos, con ganas de estirar la mano hasta el oro fugaz de esa imposible moneda de luz. Pero al ruido aspero de los zuecos
del jardinero nos retiramos un poco.

-Juan va aregar...

El viejo desata la cuerda, alza pausadamente el balde y lo arroja, luego, al agua. Inconscientemente, en un impulso
simultaneo, nos inclinamos de nuevo sobre el brocal. El balde sube ya, rebosando, brillante, fresquisimo, con una
multitud de ondulaciones doradas entre el agua oscura, estriada de blanco. En el pozo la luna ha desaparecido y sélo
queda de ella una multitud de hilos de luz. El jardinero ha deshilachado la luna. Y tranquilo, como un tosco dios
inconsciente, se va por el caminito musgoso con su balde lleno de luna y de agua, mientras en el fondo del pozo, de una
negrura temblorosa, vuelve a cuajar lentamente, la moneda blanca.

De “FEl cantaro fresco” Juana de Ibarbourou

2. Vocabulario
a) Explique de acuerdo con el contexto, el significado de las siguientes palabras:

e Redonda
e Claridad
e Aspero

e Deshilachado
b) Redacte oraciones relacionadas con el texto utilizando las palabras del vocabulario.

c) Busqgue en el texto los sinbnimos de:

e Levanta lentamente
e Luna brillante

d) Escriba el anténimo de:

e Brillante
e Fresquisimo
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3. Comprensidn lectora
A. Encierre con un circulo la opcion correcta. El texto es:

a) Descriptivo b) Narrativo c) Argumentativo

B. ¢En qué momento del dia suceden los hechos?

¢Donde se ubican para mirar el espectaculo?

o O

¢Qué hace el jardinero con la luna?

E. ¢Te parece que estos sucesos pueden pasar en la vida real?

4. Ordene las secuencias narrativas enumerandolas del 1 al 10

El jardinero se va por el caminito musgoso con su balde lleno de luna y de agua.
Esta noche, la luna esta redonda y brillante.

Cuando llegaron, el hijo fue el primero en descubrir la luna en el pozo.

El viejo desata la cuerda y arroja el balde al agua.

En el pozo la luna ha desaparecido. El jardinero ha deshilachado la luna.

5. Marque con una X la opcidn correcta. EI narrador que cuenta la historia es:
OMNISCIENTE
PROTAGONISTA

6. Coherenciay cohesion textual.

Complete con los conectores adecuados: porque; donde; que; cuando.

A......... el jardinero ha deshilachado la luna se retira silenciosamente

B) Mi hijo fue el primero en descubrir la luna en el pozo.......... es muy observador.

C) El ruido aspero......... hicieron los zuecos del jardinero nos alertaron.

D) En el pozo...... se posa la luna ha desaparecido.
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7. Normativa y contenidos gramaticales

Coloca las tildes que faltan en esta copla
Llorando tomela pluma,
con ternura te escribi tu nombre
Si algln borron encontraste
no me eches la culpa a mi.
son lagrimas que corrieron

acordandome de ti.

8. Analice sintdcticamente en forma completa:
e Una luna brillante sali6 esta noche.

e Mi hijo descubri la luna en el pozo.
e jHermosa!
e Camind despacio por el jardin.

e Laluna como medalla de oro sali6 esta noche.

9. Reconozca sustantivos, adjetivos, verbos, adverbios, preposiciones y conjunciones:

“El viejo desata la cuerda, alza pausadamente el balde y lo arroja, luego, al agua. Inconscientemente, en un

impulso simultaneo, nos inclinamos de nuevo sobre el brocal”

10. Produccién

Elija una de las siguientes posibilidades para su trabajo de produccién:

1) Narracion: Cuando el nifio pidi6 un deseo a la luna
2) Descripcion: El eclipse més largo del mundo.
3) Dialogo: Las aves del mundo hablan con la luna.
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1. La noticia

BLOQUE “D”

A) En la noticia marca los siguientes elementos: Titulo, subtitulo, bajada, cuerpo de la noticia, foto y epigrafe.

Conaf ha instalado cercos para proteger a los ciervos:

Aysén concentra ataques
de jaurias de perros a
huemules en Areas
Silvestres Protegidas

[

De un total aproximado de 2 mil ejemplares de esta especie en
peligro de extincidn, cerca de un 60% estd en esa region.

CLAUDIO CERDA SANTANDER

Al menos nueve ataques de
jaurfas de perrosa huemules han
ocurrido en Areas Silvestres
Protegidas, en los tltimos tres
afos, seglin un informe realiza-
do por la Corporacidn Nacional
Forestal (Conaf). Estos se con-
centran principalmente en la Re-
gién de Aysén, donde desde
2015 han ocurrido siete episo-
dios conlra la especie en peligro
de extincidn.

Sin embargo, la cifra podria
ser atin mayor, explican exper-
tos vinculados a estudios sobre
la conservacion de este animal,
pues algunas embestidas queda-

B) Produccion

“ Si hubiese una te-

nencia responsable de
mascotas habria muchos
mas huemules, como
también pudties”.

FERNANDO VIDAL

Prosidonte do Fauna Andiaa

rian sin registro al ocurrir en zo-
nas de dificil acceso.

Segin explica el presidente de
la Agrupacién Cultural por la
Defensa del Huemul en la Re-
gion de Aysén, Rodrigo de los
Reyes, generalmente todos los

ataques de perros asilvestrados
a esta especie se traducen en
muerte del ejemplar.

Es por ello, que para de los Re-
ves resulta indispensable que
entidades como el Servicio Agri-
cola Ganadero (SAG) y la Conaf
mejoren la coordinacidn en el
trabajo de proteccién de este
ciervo andino.

“Mientras esa situacidn no
cambie, el huemul seguird en
riesgo inminente de extincién”,
advierte el especialista.

Uno de los iltimos ataques
verificados ocurriéen Cochrane,
cuando una jauria de perros per-
siguid a una ejemplar prefnada
que murid tras caer y sufrir una

ACCIDENTES.— Otras de las causas de n|ueﬁes —ademds de los ataques de perros— son las enfermedades infec-
ciosas y los atropellos, En esa tltima situacion fallecieron al menos ocho huemules entre 2004 y 2014.

serie de mordidas en una cimara
de agua.

Medidas

Frente alos ataques ocurridos,
la Conaf instald cercos en la Re-
serva Rio Simpson y ex Reserva
Tamango, ambos en Aysén, para
contener a las jaurias,

En esos parques se han insta-
lado en total cerca de ocho kil6-

metros de mallas.

Segtin explica Dennis Alrid-
ge, profesional de la seccién de
Diversidad Biolégica de Areas
Silvestres Protegidas de Conaf
en Aysén, “el solo hecho de que
los perros ingresen a parques o
reservas donde exista una pobla-
cién de huemules, es una condi-
cion de amenaza para la espe-
cie”. Esto, porque la especie no
estaria preparada para enfrentar

aun nuevodepredador comolos
perros.

De acuerdo a proyecciones de
especialistas, la poblacion de
huemules llegaria a unos 2 mil
ejemplares. Del total, un 60%
habitaria en Aysén, donde la
parcelacién de terrenos en zonas
proximas a reservas, en las que
se han asentado familias y sus
mascotas, incidiria en la amena-
za a la especie.

Elije uno de los siguientes temas y, utilizando el cuadro, escriba una noticia respetando su estructura.

1) Un gran cometa chocaréa con la luna.

2) Encuentran restos de animales prehistéricos en Tucuman.

3) Un joven tucumano gana beca para estudiar en la NASA.
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ASIGNATURA: HISTORIA ARGENTINA

CONTENIDOS

e Las sociedades y los espacios geograficos.

e LaRepublica Argentina: Federal, republicana y Representativa, la Constitucion Nacional
y Division de Poderes.

e Lassociedades a través del tiempo.

e Revolucion Francesa. Imperio de Napoleon Bonaparte.

e Revolucion Industrial.

e LaRevolucion de Mayo: Crisis de la monarquia espafiola.

e El primer Gobierno Patrio.

e El primer y segundo Triunvirato.

e El Directorio, la Asamblea del afio XII1. Los simbolos Patrios. Manuel Belgrano.
e Elaboracion de lineas de tiempo.

e Las guerras por la independencia: Manuel Belgrano y José de San Martin. La libertad de
América.

e El congreso de Tucuman. La independencia: consecuencias. La constitucion 1819.
e Unitarios y Federales. El Tratado de Pilar.
e Presidencia de Rivadavia.

e La época de Rosas: Relaciones interprovinciales, Primera y segunda gobernacion de
rosas.

e La confederacién argentina. La Batalla de Caseros. EI Acuerdo de San Nicolas.
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LA REVOLUCION FRANCESA

LA CRISIS DEL ANTIGUO REGIMEN

Se denomina Antiguo Régimen al conjunto de rasgos
econémicos, sociales, politicos e ideoldgicos que caracterizaron
Europa entre los siglos XVIy XVIII.

En el siglo XVIII esas estructuras entran en crisis y

van desapareciendo con mayor 0 menor rapidez, segun los
estados, a lo largo de la siguiente centuria.

Una serie de oleadas revolucionarias (Francia en 1789, 1820,
1830, 1848) se extendera por Europa y América, destruyendo

el absolutismo, alentadas por dos ideologias que impregnaran el
siglo X1X: el liberalismo y el nacionalismo.

Las fuerzas reaccionarias no lograran impedir la transformacion
de un mundo en el que la burguesia sustituird como clase
dominante a la antigua aristocracia heredera del feudalismo.
Simultdneamente a estas transformaciones ideologicas y
politicas, tiene lugar en lo econémico el proceso

de industrializacion, que dara paso a la sociedad urbana de

nuestros dias.

REVOLUCION FRANCESA

El proceso que conocemos como Revolucion Francesa destruyd el Antiguo Régimen en Francia, uno de los estados mas
importantes del mundo. Sus repercusiones no se limitaron a ese pais, por contra, sirvieron de modelo a los revolucionarios
de otros paises que deseaban suprimir las desigualdades propias del sistema estamental feudal y el absolutismo monérquico,

sustituyéndolo por uno nuevo fundamentado en la igualdad juridica de los ciudadanos y en la division de poderes.

CAUSAS DE LA REVOLUCION

En el Gltimo tercio del siglo XVII1I, Francia estd inmersa en una profunda crisis de las estructuras del caduco Antiguo
Régimen.

Podemos resumir sus causas en las siguientes:

e Crisis de la sociedad: Francia estaba dividida en estamentos. La burguesia deseaba acabar con

las desigualdades juridicas que perjudicaban su deseo de participar en la vida politica y no ser discriminada.
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e Crisis del Estado: la monarquia absoluta era vista por los sectores progresistas como una institucion del pasado,
fuente de todo tipo de abusos de poder. Ademas, el Estado francés sufria un permanente déficit de recursos, dado
que nobleza y clero estaban exentos de pagar impuestos. Los intentos de modificar esta situacion fracasaron
estrepitosamente.

e Crisis econdmica: las malas cosechas hicieron subir los precios del pan en 1788. La crisis de
subsistencias exacerb6 los &nimos de las capas populares.

e La llustracion puso de relieve esos problemas, los denunci6 y critico, contribuyendo a la revolucion.

CONSECUENCIAS DE LA REVOLUCION

e Consecuencias econémicas:
e Triunfo del capitalismo.
e Disminucion de propiedades eclesiasticas en Francia en beneficio de burguesia y nobleza.
e Consecuencias politicas
o Elfin de la monarquia absoluta en Francia y el retorno de la democracia en Europa.
e El fin del feudalismo y el inicio de un nuevo régimen.
e Nacimiento de los estados contemporaneos en Europa: regimenes constitucionales basados en la soberania
nacional.
e Surgimiento de un movimiento contrarrevolucionario.
e Cambios politicos en Francia: division departamental y unificacion linguistica.
o Lallegada de Napoledn al poder.
e Consecuencias sociales
= Laaparicion de los derechos del hombre.
= Creacion de sistemas basados en la razon.
» Nacimiento de la sociedad de clases.
= Modificacion demografica en Francia.
= Mantenimiento de la discriminacion a las mujeres.
e Consecuencias ideoldgicas
= Inspiracion revolucionaria en el resto de Europa.

= Expansion del nacionalismo y de la soberania nacional.

PRINCIPALES ETAPAS

Podemos resumirlas en las siguientes:

e La revuelta de los privilegiados: los representantes de la nobleza y el clero se oponen los proyectos fiscales del
ministro Calonne.

e Los Estados Generales (1789): reunidos para tratar el tema financiero, sirvieron para elevar las protestas y
reivindicaciones del 3° Estado.

o La Asamblea Nacional-Constituyente (1789-1791): el asalto a la Bastilla desencadena la revolucién. El Antiguo

Régimen es destruido y el nuevo se consagra en la Constitucion de 1791.
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e LaAsamblea Legislativa (1791-1792): la revolucién se radicaliza, el rey es arrestado al intentar huir de Francia.

e La Convencion Nacional (1792-1794): Francia se transforma en republica, se implanta un régimen de terror y el
rey es ejecutado.

e El Directorio (1795-1799): la caida de los radicales (Robespierre), conduce a la revolucion de nuevo

NAPOLEON

CARACTERISTICAS DE SU GOBIERNO

En 1799, Napoledén Bonaparte, prestigioso general de la
Revolucidn, dio un golpe de estado que termind con el
régimen del Directorio. Fue nombrado Primer Consul, mas
tarde, Consul Vitalicio (1802). En 1804, se
autoproclamé Emperador de los franceses.

Su gobierno (1799-1815) supuso, a nivel interno, la
consolidacion del Estado revolucionario, pero desde una
perspectiva conservadora, personalista y autoritaria.
Anivel externo, se erigid en el baluarte de las ideas

ilustradas y la modernidad, frente a los defensores del

Antiguo Régimen. Su objetivo era conseguir una Europa
unida bajo su autoridad y abolir la sociedad estamental. Se valié de una politica imperialista que lo empefié en
varias guerras contra diversos estados, fundamentalmente, Austria, Rusia, Prusia e Inglaterra. Estos, aliados en
sucesivas coaliciones, fueron derrotados en varias campafias militares, hasta que entrd en declive tras la de Rusia.
Vencido en la batalla de Leipzig (1813), abdicd y fue exiliado a la isla de Elba. En 1815 regresa a Francia como
emperador, cien dias mas tarde es derrotado de nuevo en Waterloo y recluido en la isla de Santa Elena, donde permanecio

hasta su muerte, acaecida en 1821.

Actividades.

Busqueda de la informacion.

Desarrollar las actividades que se presentan a continuacion.
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1- Respondo las siguientes interrogantes.
a- ¢Qué es la Revolucion Francesa?

b- ¢Porquéla Revolucion francesa fue el acontecimiento mas importante de la historia occidental?

C

¢A qué hace referencia la Revolucion de la Nobleza?

nN
0

Completo el siguiente cuadro escribiendo las causas y consecuencias de la Revolucién Francesa

CAUSAS DE LA REVOLUCION FRANCESA CONSECUENCIAS DE LA REVOLUCION FRANCESA

alo|v|e
o

3- Realizo un resumen sobre los siguientes puntos
a. Origen de la Revolucion Francesa
b. ¢Enqué consistio la Asamblea General Constituyente de 1789-1791?

4- Elaboro un mapa conceptual sobre las las medidas tomadas por la Asamblea.
[ -

7

Ll

-
[

5- Emito mi opinidn acerca de los aportes de la Asamblea que han cambiado profundamente la
situacion politica social.
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REVOLUCION FRANCESA.
[ (S
los ciudadanos. »
impuestos.
i
SATSGER SHE s Consecuencias
constitucion.
social.
REFORMAS BORBONICAS
(SoNeNT|  ReroRuAS BoRBOCHS REFORWAS | OBJETVO | WEDIDAS )
[ TERRITORIALES [Wejora e 1a |« Creacion 06 los Virreinalos:
- administracion de | Nueva Granada y Rio de la
%q“ W |Os teﬂmﬂos PHI
1a famili de s borbones fue originari (descentraizar el
rginaria de localidad francesa de Bourbon; podet}
ha estado ligada a varios tronos, especalmente alespanol y al frances. —POLTICAS - m&u o1+ Croackn %
ADMINISTRATIVAS | poder. INTENDENCIAS en
« La dominacion espariola en América transcumd durante casi tres siglos bajo Racionalizacion reemplazo  de los
el goblemo de 10 monarcas pertenecientes a dos dinastias; dc autordades. | Comegimientos,
v De los Austros (1517 a 1700) ¢ gﬂeg??%ﬂla Audiencia del
s e ECONOWICAS | Acibar con T [+ Exiabecimienio Gel LIBRE
o Carlos Il fue el Gitimo monarca espafiol de la dinastia austriaca. Tras su pirateria y| COMERCIO de las colonias
muere sin sucesion, Espafa perdio todos sus territorios europeos, pero contrabando en | con Espafia,
mantuvo intacto su inmenso dominio espafiol. América, o Se crean nuevos impuestos.
« A Inicos del siglo XVII accedid al trono espafol una nueva dinastia de | [ ECLESIASTICAS  [Acabar con ¢l |« Expulsion de los Jesutas
origen francés: los Borbones. Felipe V de Borbon fue el primero de esa goder de los| deEspafiayAmérica.
casa en gobernar Espana. esuiias _
olos nuevos reyes con el objetivo de enriquecerse mas, hicieron | CUCTURATES mﬁm 'minﬁdgw
modificaciones en las colonias a las que lamaron Reformas Borbonicas: SOCTALES Dnmnx.elpoder oSedwphzéahsaidbéde
fueron un_conjunto de grandes cambios politicos. econdmicos, de los criolios. los  prncipales  cargos
administrativos y territoriales, tanto para Espafa como para sus colonias, piblicos y se nombrd a
« Con el OBJETIVO de: espanoles, con la finalidad de
v Recuperar la hegemonia comercial y miltar de Esparia. asegurar la lealtad ante el
v Modermizar su reino. Rey de Espafia.
v Impulsar el comercio enfre Espana y sus colonias, y establecer un
sistema de recoleccion mas eficiente de los impuestos coloniales.
+Estas medidas, afectaron tanto a la metropol espaiola como a los Mﬁh Qe e
virreinatos americanos. Reduocion teroral ‘ :
o Eatd reformas husront: v m:::snto de la poblacion (criolos) y protestas por os elevados
v Eliminacién del cargo de comegidor (simbolo de explotacion
indigena).
v Creacidn del Real Convictorio de San Carios de Lima.
v Emadicacion de los priviegios portuarios (Callao, Sevilla y Veracnuz).
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Restructurar el sistema de gobierno
del Imperio espafiol con un mayor
poder central.

Reformar el sistema econémico Mejor aproyechamiemo y control
social espanol para encaminarlo - de las colonias, especialmente de
hacia un capitalismo moderno. _ y Hispanoameérica

au-

REESTRUCTURAR EL
IMPERIO ESPANOL

Se incrementd el comercio entre la
peninsula y América y se recaudan
mas impuestos

Fin a los privilegios de antiguos
puertos hegemonicos y sus
consulados

El virreinatc del Perd sufre un
desmembramiento de su
territorio.

I ) . | ' ¥ parsumye s < £ 3
: Cierre de la Casade
Disminuye el contrabando y se da Contratacién y decae la actividad
la explotacién brutal al indigena comercial del tribunal del consulado
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LAS REFORMAS BORBONICAS

1. Elige la opcién correcta

Las REFORMAS BORBONICAS deben [ CARLOS I ]

su nombre al nuevo Monarca de origen

Francés llamado: [ FELIPE V ] ALEJANDRO VI

2. Elige una la causa que NO corresponde a las motivaciones de las Reformas Borbdnicas

asuntos politicos colonias

[ La influencia de los franciscanos en ] [ La distancia que no dejaba controlar las ]

Contrabando de mercancias que ]

[ Decaimiento de la actividad econémica ] [ desplazaba a los antes espafioles.

3. Elige los nombres de los Virreinatos creados con las Reformas Borbodnicas

S Wi Virreinato Virreinaio
I8 ] del Perd de bieva
- - & e oo - N
-2 e [=——————"]
-
L 2 3
! T e Virreingto Virreinato
VIRREINATOS DEL 7 . i de la Plata ste hieva
IMPERIO ESPAROL it il Espafia
EN AMERICH [ ———=
A IR TR AT IS BINUE SR A ) -
Muewvs Espana Y -
Pord 5 .
ANusrys Granada ke
O La Plata = resdid]

LA REVOLUCION INDUSTRIAL

La Revolucién Industrial fue un proceso de profundas transformaciones econdmicas, sociales, culturales y

tecnoldgicas que se desarroll6 entre 1760 y 1840, y tuvo su origen en Inglaterra.
La Revolucién Industrial marcd un antes y un después en la historia de la humanidad. Especialmente porque su

impacto se extendio a todos los &mbitos de la sociedad.

Origen de la Revoluciéon Industrial en Inglaterra

La Revolucién Industrial tuvo su origen en Inglaterra, donde se daban unas condiciones politicas, socioeconémicas
y geogréficas adecuadas. Pero, ¢cuando fue la Revolucion Industrial? Tuvo su origen aproximadamente hacia el afio 1760 y
concluyo en la década de 1840.

La méaquina de vapor fue la base sobre la que se asentd todo el desarrollo que vino propiciado como consecuencia
de la Revolucion Industrial. Este invento fue posible gracias a algunos elementos, como la existencia de combustibles como
el carbon o el hierro.

Junto a estos elementos, otros factores hicieron posible que la Revolucion Industrial surgiese, se desarrollase en

Inglaterra y diera pie a importantes cambios que generaron un gran impacto en la sociedad.

Causas de la Revolucion Industrial
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Entre las causas mas importantes de la Primera Revolucion Industrial, nos encontramos con las siguientes:
Causas politicas

Por una parte, la Revolucion burguesa del siglo XVI1I habia triunfado, dandose con ello la abolicién del sistema
feudal. El sistema se basaba en una monarquia que habia desechado el absolutismo que se daba en otros paises europeos.
Como consecuencia, Inglaterra vivio una época de estabilidad, sin sobresaltos revolucionarios y con unas mayores

libertades civiles.

Causas socioecondémicas

Por otra parte, Inglaterra disfrutaba de una situacién de abundancia de capitales, dada su supremacia comercial. El
control del comercio con las colonias, dio lugar a un proceso de concentracion de capitales en manos de algunos empresarios.
Fueron importantes las fortunas que tuvieron su origen en el comercio de productos como el té, el tabaco o, incluso, los
esclavos.

Igual de importante fue la existencia de una abundante mano de obra. Las innovaciones que se produjeron en el
campo permitieron un aumento de productividad que significo la produccién de mas alimentos. Este proceso se conocid
como la revolucidn agricola, dando como resultado un aumento de la poblacion.

Este aumento de poblacidn supuso, a su vez, un aumento de mano de obra disponible que no resultaba productiva en
el campo. Lo cual termind provocando un importante éxodo rural con el trasvase de importantes contingentes de poblacion
desde el campo a las ciudades. Esta poblacion desplazada se convertiria en una bolsa de mano de obra disponible para realizar

los trabajos industriales.

Causas geograficas

e La existencia de determinadas materias primas en el territorio de Inglaterra también facilito el proceso.

e El hierroy carbon fueron fundamentales para permitir el desarrollo y la generalizacion de innovaciones como la
maquina de vapor.

e Ademas, al tratarse de un territorio insular partia de una situacion de ventaja para comerciar con sus productos en el

ambito internacional gracias al barco de vapor.

Consecuencias de la Revolucién Industrial

Al igual que las causas que llevaron a la Revolucion Industrial, las consecuencias se dejaron notar en diferentes

ambitos. Asi pues, en resumen, las consecuencias de la Primera Revolucion Industrial, se pueden dividir en tres bloques.

Mecanizacion del trabajo y grandes fabricas

La produccion mecanizada gener6 un descenso del trabajo artesanal. Esta nueva forma de produccion dio lugar a
que los talleres fueron desplazados por grandes centros fabriles. Ello incidid, a su vez, en que se produjese un aumento de

la produccion en diferentes tipos de productos, especialmente en el textil.

Cambios en la estructura econémicay en la sociedad


https://economipedia.com/definiciones/comercio.html
https://economipedia.com/definiciones/empresario.html
https://economipedia.com/definiciones/productividad.html
https://economipedia.com/historia/exodo-rural.html
https://economipedia.com/definiciones/materia-prima.html
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Con la expansion de grandes centros de produccion industrial, se cre6 una nueva clase social: el proletariado
industrial. Las caracteristicas de estos trabajadores, concentrados en estos espacios, rompian con la naturaleza de los
trabajadores de épocas anteriores.

En la aparicion de esta clase y de sus peculiares condiciones de trabajo y de vida podemos situar el origen del

sindicalismo y de nuevas ideologias, como el socialismo.

Crecimiento de las ciudades y éxodo rural

Por otra parte, las ciudades comenzaron a crecer de forma muy importante. Si la llegada de poblacion rural a las
ciudades fue una de las causas de la Revolucion Industrial, este fendmeno se multiplicé posteriormente. Al mismo tiempo
que la mecanizacion del campo caminaba pareja a la introduccion de nuevas tecnologias, aumentaba la mano de obra
excedentaria.

Como consecuencia, el éxodo rural hacia las zonas industriales modifico la estructura y el tamafio de las ciudades.
Este hecho provoc6 que las condiciones de vida, especialmente desde una perspectiva higiénica y sanitaria, fuesen muy
precarias. Muchas personas conviviendo en espacios reducidos en un entorno donde los servicios, como el alcantarillado o

el acceso a agua potable, eran deficientes y eso generd importantes problemas de salubridad.

Caracteristicas de la Revolucion Industrial

Con base en las causas, las consecuencias y todo el desarrollo de la Primera Revolucion Industrial, podemos

establecer diferentes caracteristicas:

e Granaumento de la produccién mecanizada.

e Cambios en la estructura social.

e Expansion econdmica e industrial sin precedentes.

e Incremento de la productividad, gracias al avance de la tecnologia.

e Importantes mejoras en los medios de transporte.

e Fuerte aumento de la poblacién urbana, en detrimento de la poblacion rural.

e Cambios en el habito de consumo.

e Transformacién de la estructura productiva.

e Transicion del sector primario al sector secundario. Sobre todo, textil y metalurgico.

e Impulso del carb6n como fuente de energia principal.

Inventos de la Revolucion Industrial

Entre los inventos mas importantes de la Revolucion Industrial podemos destacar los siguientes:

e Maquina de hilar (1767).
e Maquina de vapor (1769).
e Barco de vapor (1787).

e Ferrocarril (1814).

e Bicicleta (1817).


https://economipedia.com/definiciones/historia/origen-del-socialismo.html
https://economipedia.com/definiciones/ferrocarril.html
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e Maquina de escribir (1829).

La Primera Revolucién Industrial en Francia vy otros paises de Europa

Con todos estos elementos, la Revolucion Industrial significo un auténtico punto de inflexion en la historia de la
humanidad.

Las sociedades occidentales y gran parte del planeta beben directamente de aquel fenémeno, que signific6 unos
cambios sin precedentes. La economia, los medios de transportes y de comunicacion e, incluso, las estructuras sociales no
serian las mismas si Inglaterra no hubiese albergado aquella revolucion.

Prueba de ello, fue la extension de la Revolucién Industrial en Europa y, principalmente en paises como Francia.
Que, aunque se desarroll6 de manera lenta y gradual a lo largo del siglo XIX, generd grandes transformaciones en la

economia francesa.

Etapas de la Revolucion Industrial

Tras la Primera Revolucion Industrial (1760-1840), se pueden establecer etapas sucesivas que dieron lugar a

cambios en otros ambitos.

Dicho de otro modo, tras la Primera Revolucion Industrial han venido otras tres fases:

Mecanizacion Electricidad Informatica Digitalizacion
Maquina de vapor, Produccidn en masa Automatizacion, Internet de las cosas, la
mecanizacién electricidad informaciony la digital, sistemas

comunicacién (TIC)  ciberfisicos y robdtica
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Actividades

LA REVOLUCION INDUSTRIAL

1.- Pon una X en la respuesta correcta:
A) ;Doénde comenz6 la Revolucion Industrial?
8 a) Espana
b) Inglaterra
(_Jc) Francia

B) ¢ Cuando comenz6 la Revolucion Industrial?

() a) Sobre 1800

() b)En 1950
(Jc) Afinales de 1900

C) ¢ Cual es la construccion principal?

8 a) Las iglesias
b) Las fabricas
(] c) Los palacios
D) Uno de los inventos principales fue:

[:J a) La imprenta
b) La maquina de vapor
(] c) Armas de fuego

2.- Une con flechas
Trabajadores del campo ®
Comerciantes @

Abogados @

3.- Escribe V si es verdadero y F si es falso

E) En el transporte

D a) Aparecieron los autobuses
b) Empezo la red ferroviaria
(] c) Se fabricaron muchos coches

F) ¢ Qué case social apareci6??

[:] a) La nobleza

() b) Laburguesia
(_Je) Los campesinos

G) El movimiento obrero surgio:

() a) Para solucionar conflictos sociales
C] b) Para buscar trabajo para todos
c) Para conseguir mas vacaciones

U

H) La fuente de energia mas usada fue

a) La gasolina
b) El gas natural
c) El carbén

00

® CLASEALTA

® CLASE MEDIA

® CLASE BAJA

D Las personas que trabajaban en fdbricas tenian un salario bajo
D La mayor parte de la poblacion pertenecian a la clase media

[:] En Espafia se retrasé esta revolucion por falta de materias primas

N R

LR

WA A A A

N A N
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4.- ¢Cudl de estas frases es correcta? Pon una X
"La revolucion Industrial consistié en la sustitucion del trabajo manual realizado
en pequefios talleres, por el trabajo con mdquinas que se hacia en grandes fdbricas"

5 D“La revolucién Industrial consistié en la creacién de pequefios talleres para
*  fabricar mdquinas para las grandes fdbricas”

5.- Sefiala si esta frase es verdadera o falsa:

"El atraso industrial en Espafia se debid, entre otros factores, porque al ,
perder los territorios que poseia en otros continentes (las colonias), no tenia dénde
exportar lo que fabricara”

[ VERDADERO |

R R N R i

LA EPOCA DEL VIRREINATO

En un principio, el inmenso territorio americano controlado por los espafioles se dividié en dos
jurisdicciones llamadas virreinatos: el de Nueva Espafia, creado en 1535, y el del Perd, fundado en 1542; y dos Capitanias
Generales, la de Yucatan (creada en 1565) y la de Nueva Granada (1564).

Pero los territorios a administrar seguian siendo muy extensos y dificiles de controlar y la Corona espafiola decidio
subdividirlos y crear nuevos virreinatos y capitanias. Asi, la Capitania de Nueva Granada se transformé en Virreinato; se
creo el Virreinato del Rio de la Plata (1776) y las Capitanias de Chile, Cuba, Venezuela y Guatemala. Los virreyes eran los
representantes directos del Rey en América y eran los funcionarios mas poderosos en estas tierras.

Los virreinatos estaban a su vez divididos en gobernaciones, intendencias y municipios. Dentro de los municipios
la institucién mas importante eran los cabildos, que se encargaban del gobierno y la administracion de las ciudades y sus
alrededores.

Cuando la situacién lo requeria podia convocarse a un «Cabildo Abierto» al que podian concurrir, como decian las
invitaciones de la época «la parte mas sana y principal de la poblacion», es decir los vecinos propietarios.

El poder judicial estaba representado por la Audiencia y a su cargo estaban los «oidores» que ejercian la justicia
civil y criminal.

Para enfrentar el contrabando, controlar méas poderosamente el Atlantico Sur y aprovechando que Inglaterra estaba
ocupada en la guerra de Independencia de sus colonias del Norte, el Rey Carlos Il de Espafia decidi6 crear el Virreinato
del Rio de la Plata con capital en Buenos Aires en 1776.

El primer virrey de estas tierras fue Don Pedro de Cevallos, un experimentado jefe militar espafiol que habia sido

gobernador de Buenos Aires.
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A Cevallos le tocaba gobernar un extenso territorio. El virreinato ocupaba el espacio de las actuales Argentina,
Bolivia, Uruguay, Paraguay y parte de Chile.

En 1782 la Corona espafiola decidio dividirlo en ocho intendencias La Paz, Cochabamba, Charcas, Potosi,
Paraguay, Salta del Tucuman, Cérdoba del Tucuman y Buenos Aires, y cuatro gobiernos subordinados a la autoridad
directa del virrey, Montevideo, Misiones, Chiquitos y Moxos.

Espafia impuso un rigido sistema comercial a sus dominios en América, conocido como el monopolio, segun el
cual las colonias solo podian comerciar a través suyo. El problema era que Espafia no era una potencia industrial y no
estaba en condiciones de abastecer y comprar a su vez, todos los productos que producia América. Por lo tanto, se fue
transformando en una intermediaria entre los productores y consumidores ingleses o franceses y los productores y
consumidores americanos.

Esto provoco distintas consecuencias. Por un lado, el desarrollo del contrabando, es decir la entrada y salida de
mercaderias por puertos clandestinos para no pagar derechos de aduana. Por otra parte, fue generando mucho descontento,
sobre todo en Buenos Aires, y fomentando las ideas partidarias de terminar con el monopolio y desarrollar el libre
comercio.

Dentro del enorme territorio del virreinato del Rio de la Plata, convivian regiones muy diferentes con situaciones
culturales, sociales y econémicas muy distintas. Esto tendria consecuencias muy importantes para nuestro futuro como
pais.

Buenos Aires era la zona mas rica. Las principales actividades eran la ganaderia y el comercio. Los grandes
campos fueron un excelente criadero natural para las vacas y caballos dejados por Don Pedro de Mendoza alla por 1536.
Desde entonces no pararon de reproducirse y para la época del virreinato resultaron ser la principal riqueza de la zona. El
cuero, el sebo y el tasajo (grasa salada que se usaba para alimentar a los esclavos de EEUU y Brasil) se exportaban a muy
buen precio enriqueciendo a los estancieros de Buenos Aires.

La capital disfrutaba del privilegio de tener el puerto y la Aduana, la principal fuente de recursos.

El litoral competia con Buenos Aires en la produccién ganadera, pero estaba en desventaja porgque no tenia puertos
habilitados al comercio internacional.

En el interior se fueron desarrollando pequefias industrias y artesanias en las que se fabricaban vinos, licores y
aguardientes (Mendoza y San Juan), ponchos y tejidos (Catamarca, La Rioja), carretas (Tucuman, Cérdoba y Salta) yerba
mate y tabaco (Corrientes y Misiones). Estas pequefias industrias no podian competir con la gran industria inglesa. A estas
regiones el sistema de monopolio les daba cierta proteccion.

La industria fue el sector de la economia americana menos favorecido por el gobierno de la metrépoli. Hay que
tener en cuenta que Ameérica constituia el principal mercado consumidor de las manufacturas espafiolas y que, por ello,
tanto la Corona como los propios fabricantes y comerciantes, estaban interesados en impedir el establecimiento de
manufacturas en las colonias.

Su objetivo era evitar a toda costa que la demanda de productos espafioles decayera.

A Cevallos lo sucedi6 el mexicano Juan José de Vértiz. Este, mand6 a hacer el primer censo de la poblacion de
Buenos Aires en 1778. La ciudad tenia 24.754 habitantes y la campafia 12.925.

El nuevo virrey advirtié que Buenos Aires era una ciudad muy descuidada, mal iluminada y aburrida y decidié
transformarla. Creo un sistema de alumbrado pablico en base a mecheros alimentados a grasa de potro que luego fueron
reemplazados por velas de sebo. Los faroles eran mantenidos por los serenos, simpaticos personajes que ademas
anunciaban la hora. Hizo empedrar las calles. Se ocup6 de la provision del agua. Fundé un teatro de comedias, un hogar

para chicos huérfanos (la casa de los Nifios Expdsitos) donde instalo una moderna imprenta, un hospital para mendigos, el
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Real Colegio de San Carlos (actual nacional Buenos Aires) organizo la policia y fundo varios pueblos en la provincia de
Buenos Aiires.

Las diversiones del Buenos Aires de entonces no eran demasiadas. Convocaban por igual a ricos y pobres las
corridas de toros.

En 1791 el virrey Arredondo inaugur6 la pequefia plaza de toros de Monserrat (ubicada en la actual manzana de 9
de julio y Belgrano) con una capacidad para unas dos mil personas. Pero fue quedando chica, asi que fue demolida y se
construy6 una nueva plaza para 10.000 personas en el Retiro en la que alguna vez supo torear don Juan Lavalle.

El pato, las rifias de gallo, las cinchadas y las carreras de caballo eran las diversiones de los suburbios orilleros a
las que de tanto en tanto concurrian los habitantes del centro. Alli podian escucharse los «cielitos», que eran verdaderos
alegatos cantados sobre la situacion politica y social de la época.

Las damas también gustaban de las corridas de toros, pero preferian el teatro, la Opera y las veladas, que eran
reuniones literarias y musicales realizadas en las casas. Eran la ocasion ideal para conseguir novio.

Una vez a la semana «la parte mas sana del vecindario», como definia el cabildo a sus miembros, es decir los
propietarios portefios, concurria al teatro para asistir a paquetas veladas de 6pera y a disfrutar de las obras de teatro de
Lavardén. Desde que la inaugurara el Virrey Vértiz en 1783, la Casa de Comedias, conocida como el Teatro de la
Rancheria, se transformo en el centro de la actividad lirica y teatral de Buenos Aires hasta su incendio en 1792. En 1810
pudo reabrirse el Coliseo Provisional de Comedias dando un nuevo impulso al arte dramatico.

En 1587, se produjo el primer desembarque de africanos esclavos en Buenos Aires. Las travesias del Atlantico eran
terribles. Viajaban amontonados sin las mas minimas condiciones sanitarias, mal alimentados y sometidos a la brutalidad
de los traficantes.

Buenos Aires era una especie de centro distribuidor de esclavos. Desde aqui se los vendia y se los llevaba a los
distintos puntos del virreinato. En Buenos Aires a los esclavos negros se los ocupaba sobre todo en las tareas domeésticas
como sirvientes en las casas de las familias mas adineradas.

A pesar de la esclavitud, los negros de Buenos Aires y Montevideo no perdieron sus ganas de vivir e hicieron oir
sus candombes y milongas y aportaron palabras a nuestro vocabulario como mucama, mandinga (el diablo) y tango.

En 1782 la Corona espafiola decide dividir el extenso territorio del Virreinato del Rio de la Plata en ocho
intendencias: La Paz, Cochabamba, Charcas, Potosi, Paraguay, Salta del Tucuméan, Cérdoba del Tucuman y Buenos Aires,
y cuatro gobiernos subordinados a la autoridad directa del virrey, Montevideo, Misiones, Chiquitos y Moxos.

En el afio 1794, durante el virreinato de Arredondo, se creé el Consulado, un organismo destinado a organizar la
vida econdmica de la Colonia. Controlaba a los comerciantes para que no aumentaran sus precios. Su primer secretario fue
un joven criollo que habia estudiado en Europa las mas modernas teorias econdémicas, Manuel Belgrano, quien en los
informes anuales del consulado aconsejara a las autoridades fomentar la industria y las artes productivas.

Las ideas innovadoras de Belgrano quedaran reflejadas en sus informes en los que tratard por todos los medios de
fomentar la industria y modificar el modelo de produccion vigente.

Durante el virreinato de Joaquin del Pino comenzé a publicarse en Buenos Aires el primer periddico de nuestra
historia: el Telégrafo Mercantil, Rural, Politico, Econémico e Historiografico del Rio de la Plata. A través de sus paginas,
sus editores, entre los que estaban Manuel Belgrano, trataban de difundir las nuevas ideas econémicas y politicas. Pero, el
Virrey, molesto por el contenido politico de la publicacion y por la gran influencia que fue adquiriendo, decidi6 clausurar
el Telégrafo el 17 de octubre de 1802. Al afio siguiente Hipolito Vieytes y Manuel Belgrano publican el Semanario de

agricultura, industria y Comercio.
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La Invasiones inglesas de 1806 y 1807 conmovieron profundamente la estructura del Virreinato. En Buenos Aires
crecieron las diferencias entre los espafioles partidarios del monopolio y los criollos favorables al libre comercio. La
formacion de las milicias habia aumentado el poder de los estos ultimos y su insercion en la politica. Tras la derrota de los
invasores, el Cabildo, ante el desprestigio de Sobremonte, nombro a Liniers Virrey interino. Alzaga se oponian a Liniers,

supuestamente por su condicién de francés.
Para aplacar los &nimos, la junta de Sevilla decidié poner fin al interinato de Liniers y enviar al Plata un nuevo Virrey, don

Baltasar Hidalgo de Cisneros.
Cisneros tratd de adoptar una actitud conciliadora. Disolvi¢ la Junta de Montevideo, pero confirmé a Elio como

gobernador.

La situacion del virreinato era complicada. El comercio estaba paralizado por la guerra entre Espafia y Napoledn
que provocaba una enorme disminucion de las rentas aduaneras de Buenos Aires, principal fuente de recursos.

Alli, Mariano Moreno solicita, entre otras cosas, la libertad de comercio entre los productores locales y los
comerciantes britanicos.

Ante la desesperante escasez de recursos, el nuevo virrey toma una medida extrema, atn contra la oposicion del

consulado: aprueba un reglamento provisorio de libre comercio que ponia fin a siglos de monopolio espafiol y autorizaba el

b

comercio con los ingleses.

IQUIT S

CAPITANIA
GENERAL
DE CHILE

ONTEVIDEO

INTENDENCIAS ARGENTINAS
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Monopolio: Rutas de comercio.

ACTIVIDADES.
« Después de leer la informacion. Responder

1- Elaborar una linea de tiempo que comprenda los hechos sucedidos entre 1535 — 1794,
2- ¢Quiénes eran los virreyes? ¢ Qué funcién cumplian?
3- Elaborar un esquema con la informacién de la division politica comprendida entre
1535 - 1776.

VIRREINATOS CAPITANIAS GENERALES

4- ;Como estaban divididos los virreinatos?

5- ¢Cudl era la institucién mas importante? ;Por qué?

6- ¢Por quiénes estaban representado el poder judicial? ¢Cual era su funcion?
7- ¢Quién fue el primer virrey del Rio de La Plata?

8- ¢Qué paises comprendia dicho virreinato?

9- A partir de 1782 ;Como lo dividio6 la Corona espafiola?

10- (A qué se denomina monopolio?

11- ;Cuales fueron las consecuencias a partir de la crisis econémica en Espafia?
12- ;Qué cambios realizo el virrey Vértiz en Buenos Aires?

13- ;Cuales fueron los juegos y lugares de diversion para la sociedad?

14- ;Coémo se dividia la sociedad en la época colonial?

15- ¢Qué funcién cumplia el Consulado? ;Quién lo cred? ; Cuél fue el objetivo de esta creacion?

16- Completar el cuadro con la siguiente informacion.
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ACTIVIDADES
REGIONES . VENTAJAS DESVENTAJAS
ECONOMICAS

BUENOS AIRES

LITORAL

MENDOZA'Y
SAN JUAN

CATAMARCA
LA RIOJA

TUCUMAN
CORDOBA
SALTA

CORRIENTES
MISIONES

17- ;Cuando comienza a publicarse el primer periddico de nuestra historia? ;Quiénes fueron sus editores?

18- ¢Por qué llega a su fin el monopolio?
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PRIMER GOBIERNO PATRIO.

T

25 de Mayo: Se conforma el primer gobierno patrio de la historia

« Se trata de una de las fechas mas importantes a nivel nacional, donde se conforma el Primer gobierno patria. De
esta manera se iniciaba el proceso que culminaria seis afios después con la declaracién de independencia, el 9 de
julio de 1816.

El territorio que hoy conforma la Republica Argentina estaba bajo dominio espafiol y formaba parte del Virreinato del
Rio de la Plata. Pero los criollos que eran descendientes de los colonizadores, influenciados por las ideas de la llustracion y
la Revolucion Francesa, querian declarar la independencia de Espafia.

Fue el inicio del proceso de surgimiento del Estado Argentino, que se concretaria, posteriormente, en su
independencia, el 9 de julio de 1816.

Los hechos de la Semana de Mayo

19 de mayo - Los patriotas, encabezados por Manuel Belgrano, Cornelio Saavedra y Juan José Castelli le piden al Cabildo
de Buenos Aires que apoye el pedido al Virrey de la convocatoria a un Cabildo Abierto. De no hacerlo “lo hara el pueblo
por si solo 0 morira en el intento”.

20 de mayo - Sin el apoyo de los militares que respondian a Saavedra y apostando su tltima carta a que los “vecinos
sensatos” de la Ciudad lo mantendrian en el cargo, Cisneros acepta llamar a un Cabildo abierto y hace emitir la
convocatoria.

21 de mayo - El Cabildo inici6 sus trabajos de rutina, que se vieron interrumpidos por hombres armados agrupados bajo el
nombre de “Legion Infernal”, quienes ocuparon la Plaza de la Victoria, hoy Plaza de Mayo, para exigir que se convocase a
un cabildo abierto y se destituyese al virrey Cisneros.

22 de mayo - El poder de la palabra y los oradores de la revolucion: de los 450 invitados al Cabildo Abierto solo
participaron unos 250. Domingo French y Antonio Beruti, al mando de 600 hombres armados, controlaron el acceso a la
Plaza, con la finalidad de asegurar que el Cabildo Abierto fuera copado por criollos. Castelli, el orador de la revolucion.

23 de mayo - Tras el Cabildo Abierto se colocaron avisos en diversos puntos de la ciudad que informaban de la creacion
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de la Junta y la convocatoria a diputados de las provincias.

24 de mayo - El Cabildo conformd la Junta que debia mantenerse hasta la llegada de los diputados del resto del Virreinato.
Al conocerse la noticia de la presencia de Cisneros crecio el malestar popular. Castelli y Saavedra se presentan ante el
Virrey y este presenta de palabra su renuncia.

25 de mayo - Durante la mafana, una multitud comenzé a reunirse en la Plaza de la Victoria liderada por los milicianos de
French y Beruti. Se reclamaba la anulacion de la resolucion del dia anterior, la renuncia definitiva del virrey Cisneros y la
formacion de otra Junta de Gobierno.

¢Quiénes integraron la Primera Junta de Gobierno?

Presidente: Cornelio Saavedra, comandante de Armas.
Secretarios: Dr. Mariano Moreno y Dr. Juan José Paso.

Vocales: Dr. Manuel Belgrano, Manuel Alberti, Dr. Juan José Castelli, Miguel de Azcuénaga, Domingo Matheu y Juan
Larrea.

La Junta de Gobierno de 1810
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Los integrantes de la junta se agruparon en dos sectores: los morenistas y los saavedristas.

e Los morenistas o radicales: estaban liderados por Moreno, que era secundado por Castelli y Belgrano.
Creian que los diputados de los cabildos debian integrar un congreso general que proclamara la
Independencia y sancionara una constitucion. Querian impulsar medidas que consagraran la igualdad
ante la ley, como la abolicion de la esclavitud y la supresion de los tributos que recaian sobre los
indigenas.

e Los saavedristas o conservadores: liderados por Saavedra. Pensaban que habia que gobernar en
nombre de Fernando VII hasta tanto se supiera si el Imperio napolednico lograba perdurar. No creian
conveniente proclamar la Independencia ni reunir un congreso constituyente por temor a las represalias

de los partidarios del rey de Esparia.

Cuéles fueron las medidas adoptadas por la Primera Junta de Gobierno
e LaPrimera Junta anuncié a las provincias su instalacion y las invité a enviar diputados para que participaran en un

Congreso, dicto su propio reglamento, cred por decreto La Gazeta de Buenos Aires, fundd la Biblioteca Nacional,
cred la primera escuadrilla naval y el Ejército y habilité nuevos puertos para agilizar la exportacion de productos del
pais.

e Creo la primera escuadrilla naval para hacer frente a la flota realista de Montevideo.

e Inauguro la Escuela Militar de Matematica, destinada a la formacion de jovenes oficiales.

e Transformé las milicias que habian luchado durante las Invasiones Inglesas en cuerpo militares regulares, dando

origen al ejército revolucionario.

P UHTIETO> Primera Junta
gObiernos Mayo a diciembre de 1810

patrios

Directorio
De diciembre 1814 hasta febrero 1820



https://enciclopediadehistoria.com/manuel-belgrano/
https://enciclopediadehistoria.com/imperio-napoleonico/
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é¢Cémo Surge?

Los revolucionarios
hacen la lista de la
mismay se la
entregan al Cabildo
para su aprobacion

¢Cémo surge?

Primera Junta

Junta Grande

Dentro de ella hay
tensiones entre dos

Saavedristas
Partidarios dar
lugara la
opinidn de las
provincias

Partidarios de
decidir todo
desde un centro
(Buenos Aires) e
imponer la
revolucién al
resto del
Antiguo
Virreinato

éCémo
termina?
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Primer Triunvirato

Problemas a los que
Drentacldn tiene que hacer frente

Centralista

* Continua la guerra
contra los
espafioles
Las provincias se
quejan de su falta

de participacion
Juan José Paso sk

Feliciano Chiclana
Manuel de Sarratea

Segundo Triunvirato

El 8 de octubre de e
1812 la Logia Lautaro Los:Cetatogks
organizé una Lautaro Convoca a las
revolucién contra el provincias para
primer triunvirato y lo reunirse en la
‘reemplazé por otro Asamblea
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El Directorio (1814-1820)

Directores Supremos de las
Provincias Unidas

Pueyrredén
Alvarez Gonzélez
‘Thomas Balcarce
Durante estos gobiernos

sigue funcionando la Durante estos gobiernos el
Asamblea de afio Xlll como poder Legislativo lo tiene un
poder legislativo, que Congreso que se reunio en
acompanfa a los Directores Tucuman y luego se traslado a
Supremos que se ocupan del Buenos Aires
ejecutivo.

Asamblea del afo Xl

Pero no logré declarar la independencia

Por la division dentro de la Logia entre San Martin y
Alvear con respecto a qué hacer ante eventual caida de
Napoledn y vuelta de Fernando VII

Se va al norte a
reorganizar el
ejército después , ,
de una derrota Por eso ésta se niega a incorporar a los
militar diputados que vienen de la Banda Oriental

(va que éstos tienen ideas independentistas
y federales)
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Es uno de los antecedentes mas
importantes del Congreso de Tucuman,
realizado en 1816. Te contamos cudles

fueron sus principales medidas de gobierno.

LAMINAS

-
MEDIDAS

Ordend acunar nuevas
monedas de oro y
plata con el sello de

la Asamblea; eliminé
los tributos que debian
pagar los indigenas y
las distintas formas de
c explotacion; suprimid
de las Provincias del Rio los titulos de nobleza y
de la Plata y redactar una aboli6 los instrumentos

-t

ESCLAVITUD
Una de las decisiones
mas importantes de

la Asamblea del Afo
Xl fue la libertad

de los hijos de las
esclavas. Esa medida
se la conoce como
libertad de vientres.

constitucién. Ninguno pudo de tortura.

concretarse k

esidentes y secretarios
an cargos rotativos
Carlos de Alvear (imagen),
por ejemplo, fue el primer
presidente y solo encabezo la

Asamblea durante un mes y (. =07 W N\
medio Escuno NACIONAL
Tiene su origen en el sello usado por
la Asamblea del Ao Xlll. Fue el mismo
organismo quien cred el Escudo Nacional,
uno de nuestros simbolos patrios. Un
decreto del 27 de abril de 1813 determiné
kque debia usarse en lugares pablicos.

HIMNO NACIONAL
La Asamblea lo aprob6 el 11 de mayo de
1813. La letra fue escrita por Vicente Lépez y
Planes, y la muasica fue compuesta por Blas
Parera. Se cree que la primera persona que lo
canté fue Mariquita Sanchez de Thompson.

Billikén
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Congreso de Tucuman trasladado a Buenos Aires

; ' : Lépez y Ramirez,
Se vuelve Los Finalmente el 6p§ Yoo
2 caudillos de Santa
centralista portugueses Congreso redacta

invaden la una Constitucién Fe y Entre Rios

Banda Oriental en 1819. deciden méa rc.har

it tide con sus ejércitos

¥ ARz P contra el Director
ayuda

Como la Supremo

Constitucion es

El Congreso no se ~ Unitaria, las
la da por sus provincias no la Lo derrotan en la

i ' aceptan batalla de
~ ideas federales — Cepeda (1820)

Rondeau renuncia y termina le Directorio
Empieza el periodo de la anarquia. No hay gobierno
nacional. Hay sélo gobiernos provinciales que se
vinculan por medio de pactos

o o
"
%

LUCHAS POR LA |
INDEPENDENCIA

 los diputads
eniecia de ror
i 0] ESPE A
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Actividades.
1- Realizar una linea de tiempo con los hechos més importantes que sucedieron entre1810-1816.
2- ¢Qué medidas se tomaron en la Asamblea Constituyente del afio XI11?
3- ¢Qué causas y consecuencias tuvo la Batalla de San Lorenzo?
4- Investigar ¢Cuales fueron las causas y consecuencias de la Batalla del Tucuman?
5- ¢Cuandoy qué medidas se tomaron en la Constitucion de 1819?
6- ¢Por qué se denomind Plan Continental que propuso San Martin?
7-  ¢Quiénes fueron los federales y unitarios? ;Qué ideales tenian cada grupo?
8- ¢Qué disponia el Tratado de Pilar?

9- ¢Cuales fueron las consecuencias por la Independencia argentina?

PRESIDENCIA DE BERNARDINO RIVADAVIA

Batalla de Cepeda *Ley de Renuncia de

Presidencia Rivadavia y

: 4 *Ley de disolucion del

Independencia . Capitalizacion Congreso
4 S : | T Py
. Constitucion : t Constitucion .
1816 1819 | 1820 1824 1826 | 1827

Directorio Autonomias Provinciales | Rivadavia Presidente I]

Investigar.

1- Completar el esquema con las reformas llevadas a cabo por Bernardino Rivadavia.
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REFORMAS

QDMINISTRATIVD GCONOMICAD

2-

3-

QLTURALES
GLESlASTlCD .

¢En qué consistia la Convencion Constituyente de 1824?

(Por qué se denominé “La experiencia feliz” a la gobernacion de Rivadavia?

LA EPOCA DE JUAN MANUEL DE ROSAS.

Busqueda de la informacion.

Responder.

¢Cual fue el objetivo del Proyecto Unitario?

¢Cuales fueron las causas del fracaso de la presidencia de Rivadavia? ;Y sus consecuencias?

¢Cuando comienza la primera gobernacion de Juan Manuel de Rosas?

(A qué se denomind “facultades extraordinarias™ que se le acreditd a Rosas?

¢Qué provincias integraban la Liga Unitaria?

¢Qué provincias firmaron el Pacto Federal?

Sefialar en u mapa de la Republica Argentina las provincias que integraban la Liga Unitaria y provincias
que firmaron el Pacto Federal.

¢COmo estaba dividido el Partido Federal?

Sefialar similitudes y diferencias entre las facultades extraordinarias y la suma de poder publico.

Confeccionar un cuadro comparativo

10- ¢Cuéndo comienza la segunda gobernacion de Rosas?

- ¢Qué era la Mazorca? ¢Qué funcion cumplia en el régimen rosista?

12- ;Enumerar qué conflictos internos y externos tuvo que enfrentar Rosas en su segunda gobernacion?

13- ¢Con quién se alio Urquiza para poder derrotar a Juan Manuel de Rosas?
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14- ;Qué estableci6 el Acuerdo de San Nicolas?
15- ¢Qué forma de gobierno proclamo la Constitucion nacional sancionada en 18537 ;Es la misma forma de

gobierno que establecian las constituciones de 1819 y 1826? Fundamentar la respuesta.
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ASIGNATURA: GEOGRAFIA ARGENTINA

CONTENIDOS:

e La Republica Argentina en el mundo: Lecturas de mapas politicos.
e Argentina: Limites, division politica, capital, ciudades importantes.
e Ambiente fisico. Relieves: montafias, sierras, llanuras.

e Los recursos naturales: Renovables y no Renovables.

e Actividades econdmicas: Espacio rural Argentino.

e Actividades primarias de produccién. Materias primas.

e Los circuitos productivos en Argentina.

La Republica Argentina en el mundo.

La Republica Argentina se encuentra en el extremo meridional del continente americano. Su
superficie continental es de 2.780.092 km2. De Norte a Sur se extiende a lo largo de 3.700 km, mientras que
de Este a Oeste su extension maxima es de 1.425 km.

Politicamente limita con la Republica de Chile, la Republica de Bolivia, la Republica del Paraguay, la
Republica Federativa del Brasil, la Republica Oriental del Uruguay y con el Océano Atlantico. Internamente

estd conformada por un distrito federal que se subdivide en 24 provincias.

DCERMND

OCEAMD DCEARD

FRACIFICO

ATLAMNTICO FRCIFICO

MHORTE

HORTE s HORTE

AMERICAH
]~/
rOEUR

DOCEARMD

OCEAMD IMDICO

QZEAMD ATLAMNTICO
FRCIFICO

SUR

Esta region del planeta dispone de una amplia diversidad de bellos y exuberantes paisajes, que hacen
de la Argentina un pais con importantes destinos turisticos, donde se amalgaman armonicamente el confort y

la cordialidad de su gente con el majestuoso entorno natural.
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La inmensidad de los espacios abiertos, la diafana transparencia de los cielos y la multiplicidad de
colores que se forman por el espectro de la luz sobre los distintos destinos, hacen de esta tierra un lugar unico,

buscado por viajeros provenientes de todos los puntos cardinales.

Lectura y analisis de mapas politicos
Conceptualizacion
Los mapas son una herramienta de gran utilidad dentro del estudio de la Historia, Geografia y Ciencias
Sociales, ya que muestran la dimensién espacial de los distintos fendmenos que ocurren en la Tierra. Un mapa
es la representacion grafica de un area, su contenido puede entregar distinta informacion: localizacion de
ciudades, caracteristicas fisicas, demarcacion de limites de estados o paises, localizacion de variables
culturales o naturales, ubicacidn espacial de un hecho o realidad historica, entre otros.

Reconocer las partes de un mapa

MAPA POLITICO | ) _
DE LA REPUBLICA ARGENTINA | a. Titulo Indica el tema central tratado por
¢ ~ i f el mapa y otros aspectos basicos.
L/:f\lx‘:uf\‘ /_ ! REPUI:I(;;\ i
oL | ! b. Rosa de los vientos Muestra los puntos
Trépi \l .::,:“s;;adzrv (8 0,4 DEL PARAGUAY -
2 Gute 0 rmonch A Sa!l\ac a" /, \‘\%‘ Opy D s 243 H
o et LN j)eo L cardinales.
\ e . PCIA. . Forms [\ TREPUBLIGA
MSEERE  peia, w EDERAT) H 1
. Choso ,:;:f i« jpeLciaco N/ \)e:f i g, c. Simbologia o Leyenda Recuadro que
S cnumni:l\ ; o :a E ) . ;
- / L, e j‘ o contiene los  simbolos con  sus
e < tp\éf\acE % )p— 3 lFC!A DE ; °o°/ "+s
_ Yy - : L
\LARI JAI on i h) ’m/” s .
/;’i:ﬁfa : . me;;;:i/:z%ﬁcm ) f‘ . respectivas explicaciones
e BE d. Toponimos Palabras o frases que
» Q \,M.,mu R Pg!l‘\m( >y r, ORIENTAL DEL N 32
O s @}W,w: - Y baroms nombran elementos ubicados en el
s £ “‘“';L__I i:s;‘.‘n".:fz"x:% NP *
o - LU 1 La Pla /
& f \ "ENDO,;A_—_J : PRDVINCIADE ™ y( 4 mapa.
. l = Sav:l:;:'ls .o 1 B‘UENOS AIRES G L .
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O < ® \ll':_ ) r!'-)_\ B | :
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" Y E%\‘_ f'fl DE RIO NEGRO Mmt“\ . : _._ :Tn Tl :’::’:: el mapa
K SRR < — — — Limie Interprovincial . . .
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¢Como analizar un mapa politico?

o Identificar las caracteristicas de los territorios representados. Se recomienda ir de lo general a lo particular: partir
con una vision global del area representada y luego reconocer los elementos mas significativos que conforman la
zona ilustrada.

Ubicar Reconocer
> Hemisferio > Tamafio
> Continente > Forma
> Paises limitrofes > Latitud y longitud

e Establecer relaciones entre los distintos elementos por ejemplo, localizacion de las ciudades, concentracion de las
ciudades en el espacio, etc.
e Establecer la relacion con la simbologia.
e Interpretar el contenido del mapa integrando los diferentes elementos (titulo, colores, signos y simbolos).
e Sacar conclusiones. Puedes guiarte por las siguientes observaciones:
» ¢ Qué patrones se pueden observar: tamafios, criterios de delimitacion de fronteras, etc.?,
» Distribucion espacial de los poblados,
» Tamafio de las unidades territoriales, etc.

Argentina: Limites, division politica, capital, ciudades importantes.

Limites:

o Norte: Estado Plurinacional de Bolivia y Republica del Paraguay.

e Sur: Republica de Chile y Océano Atlantico Sur.

o Este: Republica Federativa del Brasil, Republica Oriental del Uruguay y Océano Atlantico Sur.
e QOeste: Republica de Chile.

Division politica

Su territorio esta dividido en 23 provincias y una ciudad autonoma, Buenos Aires, que es la capital de la
nacién y sede del gobierno federal.

Provincia Capital Fundacién Superficie (km?)
Buenos Aires La Plata 1820 307 571
Catamarca ii?a';f:r‘::do del Valle de 1821 102 602
Chaco Resistencia 1951 99633
Chubut Rawson 1955 224 686
Cordoba Cérdoba 1820 165 321
Corrientes Corrientes 1814 88 199
Entre Rios Parana 1814 78 781
Formosa Formosa 1955 72 066
Jujuy San Salvador de Jujuy 1836 53219

La Pampa Santa Rosa 1951 143 440
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Provincia Capital Fundacién Superficie (km?)
La Rioja La Rioja 1820 89 680
Mendoza Mendoza 1820 148 827
Misiones Posadas 1953 29 801
Neuquén Neuquén 1955 94 078
Rio Negro Viedma 1955 203013
Salta Salta 1836 155488
San Juan San Juan 1820 89 651
San Luis San Luis 1820 76748
Santa Cruz Rio Gallegos 1956 243943
Santa Fe Santa Fe 1816 133 007
Santiago del Estero Santiago del Estero 1820 136 351
;ljgr:li(zzl SF:JJ,.egQ Antartida e Islas del Ushuaia 1990 215716
Tucuman San Miguel de Tucuman 1825 22 524

Ciudades importantes de Argentina

Las ciudades argentinas pueden clasificarse de acuerdo a su principal actividad econémica en:

e Portuarias. Aprovechando las costas del territorio sur o del entramado hidrografico de los rios Parana, Uruguay y
el Rio de la Plata.

e Industriales. Dedicadas a la extraccidn petrolera o minera principalmente.

e Universitarias. Acompafiadas de grandes universidades y habitadas mayormente por poblacién estudiantil de
todos los rincones del pais.

e Turisticas. Con una importante afluencia nacional e internacional.

1. Buenos Aires

Masa urbana de alrededor de 13.000.000 habitantes (2010), que comprende tanto la Capital Federal (la ciudad

de Buenos Aires propiamente dicha), como el cinturdn de ciudades satélite integradas urbanistica y laboralmente a la
misma, llamado el conurbano o la provincia.

Se trata del mayor asentamiento del pais (2681 km? de superficie) y el segundo de Suramérica, asi como una de
las ciudades méas conocidas del mundo, de considerable importancia turistica, cultural y comercial. Su cercania con el
Rio de la Plata ha sido fuente de una actividad comercial destacada, puerta de entrada y salida al pais, asi como
inspiracion para numerosos artistas y poetas.

2. Coérdoba
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Ubicada en la provincia homénima y referida como La Docta, debido a la presencia en su interior de la
Universidad Nacional de Cérdoba con més de 400 afios de antigiiedad, asi como de la primera universidad privada del
pais: la Universidad Catélica de Cordoba, esta ciudad de alrededor de 1.700.000 habitantes (2010) es considerada el
segundo mas importante conglomerado humano del pais.

Emplazada en el corazon del territorio argentino, en una de las provincias de mayor potencial turistico de la region
central, jugo un papel importante en la historia nacional como contrapeso eventual a Buenos Aires y bastion del
catolicismo en la regién, como lo evidencian sus numerosas iglesias de la época.

3. Rosario

e

# b

Situada en el sureste de la provincia de Santa Fe junto al rio Parana y con una poblacién metropolitana total de
mas 0 menos 1.200.000 habitantes (2010), es la tercera ciudad del pais en importancia y un centro educativo, comercial
y financiero de interés nacional, pues cerca del 70% de los cereales producidos en el pais se exporta a través de ella.

Se la conoce como cuna de la bandera, y es el lugar de procedencia de artistas y personalidades argentinas de la
talla de Fito Paez, el “che” Guevara, el dibujante Quino y el futbolista Lionel Messi. Al igual que Buenos Aires, consta
de un casco urbano principal y un conglomerado satelital periférico.

4. Mendoza

- 1

Con alrededor de 1.000.000 de habitantes (2010), la capital mendocina y su cinturén urbano ocupan un area de
168 km? muy cerca de la Cordillera de los Andes y la frontera con Chile.

Es una ciudad cosmopolita, nutrida por la migracion de los paises limitrofes y por la inmigracion europea del siglo
XX, cuyo rol econémico y comercial en la region es sumamente apreciado, asi como su enorme potencial turistico y su
cultivo vinicola, por lo cual se la conoce como la Capital Internacional del Vino.

5. LaPlata
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Capital de la Provincia de Buenos Aires, ya que la Capital Federal se considera una ciudad auténoma, se ubica
a 56km de ésta y es una ciudad universitaria (Universidad de La Plata) cuyo trazado perfectamente geométrico es
reconocido.
Entre 1952 y 1955 se llam6 Ciudad Evita Per6n, y retne hoy entre su centro urbano y localidades periféricas un
total de casi 900.000 habitantes. Una de sus principales iconos es la Catedral de La Plata, la mas grande del pais.

6. San Miguel de Tucuman

\
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Capital y ciudad mayor de la provmma de Tucuman al noroeste de la nacién, es conocido como El jardin de la
republica debido a la exuberante selva (yunga) que comparte la provincia con el Chaco, Jujuy y con Bolivia.

En la ciudad de San Miguel de Tucuman se produjo la Declaracién de Independencia de la Argentina en 1816, lo
cual le confiere una iconicidad patridtica destacada. Cuenta con una poblacion de cerca de 800.000 habitantes (2010)
en la totalidad de su zona metropolitana, la mas importante de toda la region nortefia del pais.

7. Mar del Plata

Y Qi

Ciudad costera del sureste de Ia provmma de Buenos Aires, que se asoma a la costa del Mar Argentino, es uno
de los musculos turisticos mas potentes de la region durante el verano, durante el cual su poblacion aumenta mas de un
300%.

Es también un centro pesquero de importancia, con mas de 600.000 habitantes (2016), y goza de una participacion
deportiva destacada en el pais.
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8. Salta

La ciudad de Salta, apodada La linda, es una de las mas importantes ciudades del norte argentino, tanto en
términos demograficos (mas de 500.000 habitantes, segun censo de 2010) como culturales, centrados en la preservacion
histdrica y museistica, la literatura y la musica.

De gran potencial turistico, ya que se encuentra en el Valle de Lerma (1187 msnm), de clima hamedo y agradable,
prédigo en paisajes naturales y zonas de vifiedo (los de mayor altura del mundo).

9. Santa Fe

Capital de la provincia homodnima, esta ciudad de mas de 500.000 habitantes es uno de los principales polos
educativos del pais, que lidera la Universidad Nacional del Litoral.
Conocida como La cordial y emplazada junto al rio Parana, se encuentra unida por un tanel bajo el rio con la ciudad
de Gran Parana (265.000 habitantes segln censo de 2010), ademas de ser la ciudad en que se firmé por vez primera la
Constitucion argentina, lo cual le otorg6 también el nombre de Cuna de la constitucion.

10. San Juan
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El &rea metropolitana de esta ciudad, capital de la provincia del mismo nombre, contiene alrededor de
unos 470.000 habitantes (2010) y es la mayor de toda la region del Cuyo.


https://www.ejemplos.co/lengua-y-literatura/
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Se encuentra en el Valle del Tulum, en un clima templado seco al pie de la Cordillera Andina, circundada por
un espacio de aridez que le ha ganado el sobrenombre de Ciudad oasis. Goza de importancia turistica gracias a las Rutas
del vino de San Juan, a los embalses, termas y quebradas cercanos, asi como la Fiesta Nacional del Sol y su cercania
con Chile.

Los ambientes de la Argentina.
¢A queé llamamos ambiente?
La zona de sierras, las montafias nevadas, las playas y los campos sembrados son ejemplos de la diversidad de

ambientes que existe en nuestro pais. Llamamos ambiente al conjunto de elementos fisicos (como el agua, el aire y el
suelo) y biol6gicos (como los animales y las personas) que estan en constante interaccion y se influyen mutuamente,

modificandose. Por lo tanto, en un ambiente encontramos elementos naturales y elementos construidos.

Los recursos naturales
Todos los ambientes ofrecen variados recursos naturales que son aprovechados para cubrir las necesidades de
la poblacion. Todos los elementos de la naturaleza, que los seres humanos utilizan con el fin de satisfacer sus
necesidades, son recursos naturales. Se los puede clasificar en renovables, no renovables e inagotables.
e Recursos no renovables o agotables son los que no se renuevan durante el transcurso de la vida humana y, por lo
tanto, desaparecen luego de ser utilizados, como los minerales, el gas y el petréleo.
e Recursos renovables son aquellos que deben aprovecharse racionalmente para evitar su agotamiento, como los
suelos, el agua, la flora y la fauna. Si bien el suelo es un recurso renovable, puede agotarse. Para evitarlo, una de las
técnicas utilizadas en agricultura es la “rotacion de cultivos”.

e Recursos inagotables son los que no corren peligro de extinguirse, como el Sol, el viento y el agua marina.

¢Como son los ambientes?

Al observar distintos ambientes, podemos ver gque hay algunos en los que predominan los elementos naturales.
A esos ambientes los llamamos ambientes naturales, como un area montafiosa con rios y bosques, o una selva. En tanto,
los ambientes en los que predominan las modificaciones realizadas por los seres humanos se denominan ambientes
humanizados.

En la actualidad es practicamente imposible encontrar ambientes en los cuales no existan huellas de la accion
de los seres humanos. Resulta mucho mas sencillo, en cambio, identificar ambientes humanizados donde las personas
han transformado la naturaleza para satisfacer sus necesidades. Un campo sembrado de trigo, un puerto o un puente
sobre un rio son ejemplos de ambientes humanizados.

Problemas ambientales

Cuando las actividades de la poblacion provocan dafios en el ambiente se generan problemas ambientales, como
la contaminacion del agua, del aire y del suelo, la deforestacién, la salinizacién de los suelos y la desertificacion.
Algunos problemas ambientales son el resultado de accidentes, y otros son consecuencia directa de las actividades
humanas, como la explotacién de los recursos naturales, cuando se realizan construcciones; o a causa de las actividades
econdmicas, como algunas industrias que arrojan desechos téxicos en los rios y contaminan el aire con gases nocivos.
Es importante tener en cuenta que hay algunos recursos que se van agotando y los seres humanos no pueden volver a
generarlos. Por eso, el cuidado del ambiente es tan importante.

El relieve y sus diferentes formas

Nuestro territorio tiene una gran variedad de tipos de relieve: montafias, mesetas, llanuras. Hacia el Este,
predominan las llanuras, es decir, relieves planos que no superan los 200 metros de altura sobre el nivel del mar. Hacia
el Oeste, el relieve va aumentando de altura hasta convertirse en mesetas y sierras. Las mesetas son relieves planos, pero
mas elevados que las llanuras (se encuentran entre los 500 y 1.200 metros sobre el nivel del mar).

A lo largo de todo el limite con Chile, el territorio de la Argentina esta recorrido por los relieves mas elevados
del pais. Son las montafias que, segun su altura, tienen distintas denominaciones: sierras, cerros, montes.

Los ambientes montafosos

Este tipo de ambientes comprende las elevaciones de menor altura, como las sierras, y las de mayor altura, como
las cordilleras. En el centro del pais se encuentran las sierras Pampeanas y en el noroeste, las sierras Subandinas.

A lo largo del limite con la Republica de Chile, desde Jujuy hasta Tierra del Fuego, se extiende la cordillera de
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los Andes, un conjunto de montafias muy altas, entre las cuales también pueden encontrarse volcanes. En esta zona es
comun la ocurrencia de terremotos.

La mitad norte de la cordillera se denomina Andes &ridos, nombre que se debe a la escasez de precipitaciones
en la region. La mitad sur estd formada por los Andes Patagonico-Fueguinos, con montafias mas bajas que en el sector
norte y con anchos valles. Se trata de una zona con numerosos lagos, volcanes y glaciares que bajan desde las cimas de
las montafias. El clima de la region es frio y hiimedo. Los rios que nacen en los Andes bajan caudalosos y, en su mayoria,
desembocan en el océano Atlantico.

Los ambientes de llanura

Las llanuras son relieves planos que no superan los doscientos metros de altura. En nuestro pais se extiende una
amplia llanura al este del territorio, desde la provincia de Formosa hasta el rio Colorado, al sur de La Pampa. Desde la
llegada de los conquistadores, esta region del pais ha sido siempre la mas poblada y, como consecuencia, su ambiente
ha sido muy modificado. Alli se encuentran las ciudades mas grandes del pais. La llanura solo se ve interrumpida por
las sierras de Tandilia y de la Ventana, en el sur de la provincia de Buenos Aires. Esta amplia llanura recibe el nombre
de chacopampeana o platense, y en ella pueden distinguirse dos sectores, de acuerdo con algunas diferencias en el tipo
de suelo y climas de cada sector. La mitad norte se denomina llanura chaquefia y la mitad sur, llanura pampeana.

En la llanura chaquefia predomina el clima célido subtropical y en la pampeana, el clima templado, con
temperaturas mas bajas y lluvias mas regulares durante todo el afio. Ambas son recorridas de Norte a Sur por el rio
Parand, en el cual desembocan otros rios muy importantes, como el Pilcomayo, el Bermejo y el Paraguay, todos valiosos
recursos porque proveen de agua a la poblacion, y permiten la navegacion, el riego y la produccién de energia.

Los ambientes de mesetas

Hacia el oeste de las llanuras, el relieve va aumentando de altura hasta convertirse en mesetas y sierras. Las
mesetas son relieves planos, pero mas elevados que las llanuras. La Puna, en el noroeste, es la meseta mas elevada de
nuestro pais, con alturas que superan los 3.600 metros.

La meseta patagonica esta formada por mesetas de menor altura, que se extienden desde el sur de La Pampa
hasta la provincia de Santa Cruz. Se parecen a los escalones de una escalera que va perdiendo altura de Oeste a Este
hasta llegar al océano Atlantico, donde terminan en forma de grandes acantilados. Esta meseta presenta un clima arido
y fuertes vientos. Los rios que la atraviesan permiten el riego de cultivos en sus orillas y el abastecimiento de los
pobladores.

En tanto, la meseta misionera, menos extensa que las anteriores, esta atravesada por algunas sierras.
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Los diferentes climas de nuestro pais

“;Cuanto viento hay!”; “jqué calor sofocante!”; “es una pequefia llovizna”; “estd muy pesado, hay demasiada
humedad”. Todas estas son expresiones que se refieren a distintos
fendmenos meteorolégicos: el viento, la temperatura, las precipitaciones
y la presion atmosférica. La combinacion de estos fenémenos y otros
factores, como la cercania al mar o la presencia de montafas, determinan
el tipo de clima de un ambiente.

Existen cuatro tipos principales de climas: calido, templado,
arido y frio. ¢Cudles de ellos se encuentran en nuestro pais?

En el Nordeste, como en la provincia de Misiones, el clima es
calido. Alli se registran altas temperaturas, que en promedio superan los
20 grados centigrados (°C), y llueve en abundancia. Hace calor la mayor
parte del afio.

Hacia el Sur, en cambio, como en la provincia de Santa Cruz,
cerca de la cordillera, el clima es frio, con muy bajas temperaturas que,
en promedio, son inferiores a los 12 °C, y precipitaciones abundantes que
suelen presentarse en forma de nevadas. Los inviernos suelen ser largos
y muy frios, y los veranos, cortos y frescos.

Hacia el Oeste, como en la provincia de Catamarca, el clima es
arido: las temperaturas son muy altas y las lluvias, muy escasas.

En cambio, hacia el Este, como en la provincia de Buenos Aires,
el clima es templado: las temperaturas medias varian entre los 12 y los
20 °C; las lluvias son moderadas. Hace calor en verano y frio en invierno.
En primavera y otofio, la temperatura es media. Esta zona es la que ofrece
mejores condiciones para el asentamiento de la poblacion.

Actividades econdmicas: Espacio rural Argentino

Las actividades econdmicas son aquellas que permiten la

generacion de riquezas dentro de una ciudad, regién y pais, esto lo hacen mediante la extraccién, transformacion y
distribucion de materia prima, que es obtenida de la naturaleza o bien por medio de servicios y recursos.

Como podemos ver en este mapa econémico y de economias regionales de la Argentina, todo el territorio

esta completamente cubierto de cientos de actividades comerciales, algunas mas tradicionales y pequefias, zonas

industriales, la agricultura de todo tipo y en todas las regiones, la ganaderia en las pampas y planicies del centro del pais

asi como en los cordones montafiosos y las alturas.
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Actividades de la Republica Argentina. Fuente mapoteca.edu
Dentro de las principales actividades de la economia Argentina, que el pais desarrolla en las diferentes regiones

y provincias, se encontraria la actividad agricola, como una de las mas reconocidas y extendidas, pero excede a los
cultivos intensivos como el maiz y la soja.

Las economias regionales y actividades econdmicas de la Argentina.

En todo el pais se desarrolla la agricultura: los maices andinos, en el norte; la vid, con el cultivo de uvas para
la produccion vitivinicola (vino) en Mendoza, que se exporta a todo el mundo; los citricos de Tucuman, con naranjas y
limones que llegan hasta los mercados més exigentes de Estados Unidos y Europa; el arroz de la Mesopotamia
Argentina, el mani de Cordoba que sirve para acompafar la cerveza de los holandeses, la mantequilla de mani de
norteamérica, un universo que lleva el campo a la mesa de los argentinos y el mundo. La agricultura y ganaderia
Argentina es una de las mas importantes, que llevo a caracterizar al pais como el granero del mundo.

En la Patagonia Argentina, ademas, aun cuando parece un ambiente hostil y con baja densidad de poblacion, la
ganaderia ovina (ovejas), para el cultivo de lana de primerisima calidad, ademas de la actividad petrolera, donde se
extrae la materia prima para el gas natural que utilizamos en la cocina o el combustible para los vehiculos. Si, la nafta
y lubricantes para los autos provienen del petrdleo, en su mayoria de los yacimientos en la Patagonia. Mas alla, en el

«fin del mundo», en Tierra del Fuego, las fabricas que ensamblan celulares y televisores también hacen un aporte muy
importante al desarrollo tecnoldgico del pais, promoviendo la Industria Nacional.


https://epicentrogeografico.com/2018/05/la-actividad-agricola-en-argentina/
https://epicentrogeografico.com/2019/07/modificaciones-en-el-mapa-mexico/
https://epicentrogeografico.com/2019/01/europa-cuales-son-los-paises-que-utilizan-el-euro/
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Actividades primarias de producciéon en Argentina.

Las actividades primarias de Argentina son de gran importancia en la economia, en especial en las
exportaciones del pais. Sus principales productos agropecuarios son:

La soja, Argentina es el tercer productor a nivel mundial, detras de Estados Unidos y Brasil. Es el primer exportador
de aceite de soja.

El girasol, Argentina es el cuarto productor a nivel mundial, detras de Rusia, Ucrania, y UE-27 (USDA). Es el
segundo exportador de aceite de soja.

Biodiesel, Argentina es el cuarto productor a nivel mundial, detras de Alemania, Francia y Brasil.
Otros productos agropecuarios importantes son: manzana, pera, azlcar, citricos, olivo, uva, y vino.

También la ganaderia es parte importante del sector primario argentino. Esta compone alrededor del 10% de las
exportaciones, con cerca de 60 millones de cabezas.

Argentina también es un gran productor de petréleo, con importantes nacimientos en la Patagonia y Cuyo. Mientras
gue los principales minerales que extrae son el oro, plata, zinc, manganeso, cobre y azufre.

En los Gltimos afios, tras la crisis financiera del 2008, las exportaciones de los productos agricolas del pais se han visto
afectadas por el descenso de los precios internacionales de las materias primas.


http://www.actividadeseconomicas.org/2012/03/actividades-primarias.html
http://www.actividadeseconomicas.org/2013/02/actividades-economicas-de-estados-unidos.html
http://www.actividadeseconomicas.org/2017/02/actividades-economicas-de-rusia.html
http://www.actividadeseconomicas.org/2013/04/actividades-economicas-de-alemania.html
http://www.actividadeseconomicas.org/2013/04/actividades-economicas-de-francia.html
http://www.actividadeseconomicas.org/2017/09/actividades-economicas-brasil.html
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Los circuitos productivos en Argentina.

£ QUE es un circuito productivo?

Un circuito productivo es el proceso que engloba las actividades, recursos, tecnologias, organizaciones y sujetos
que forman parte de la elaboracion y venta de un producto. EI comienzo del circuito se da cuando se extrae la materia
prima o los materiales de origen, y termina cuando el producto manufacturado se entrega al consumidor final. Es la
combinacion de distintas actividades que son necesarias para realizar un bien determinado. Se inicia con las actividades
primarias: la extraccion de recursos naturales y la obtencién de materias primas. ContinGa con el transporte de los
productos primarios hacia los centros de consumo o las fabricas para elaborar bienes secundarios. En ese caso,
luego del procesamiento industrial, los bienes resultantes (secundarios) son trasladados a los lugares de distribucion y
venta. El circuito llega a su fin cuando el producto es consumido.

A lo largo de todo el circuito, los bienes van adquiriendo valor; es decir, cuando la materia prima se elabora, en
esa transformacion el producto aumenta su valor porque se le va sumando trabajo, tecnologia y también otros productos
para lograr el bien terminado.

El concepto de circuito productivo nos permite diferenciar las distintas etapas de la produccidn, observar qué
actores intervienen en ellas (grandes o pequefios productores agropecuarios, duefios de Pymes e importantes
empresarios, de la industria y el comercio) y cémo se relacionan entre si. Para ello hay que tener en cuenta la
capacidad que tiene cada actor de influir en las actividades dentro del circuito productivo, a través de la
imposicion de precios, de la utilizacion de mano de obra y de tecnologia. Entonces también podemos analizar
las problematicas que se generan entre los actores de cada sector, lo que puede ayudarnos a analizar asuntos que influyen
en la vida cotidiana de los trabajadores, de los consumidores y hasta de toda la economia nacional.

En Argentina podemos encontrar una gran variedad de circuitos productivos. Cada region y provincia del pais
se especializa en la produccion de determinados alimentos.
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Ardndano
Palta
Manzana
' Pera
Naranja
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ACTIVIDADES
1) Completar los puntos cardinales en la rosa de los vientos.

Noroeste
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2) Reconocer y diferenciar los mapas:
¢Qué es un mapa fisico?

¢Qué es un mapa politico ? -

.
T

¢Cudl es la diferencia entre el globo terraqueo y el
planisferio?

Planisferio: ubicar los continentes.
Continente americano: ubicar el aspecto fisico y cultural.

América: sefialar argentina y sus paises limitrofes

YV V V V

Argentina: ubicar la provincia de Tucuman y sus provincias limitrofes. Ubicar las regiones
de argentina: NOA-EA-CUYO-PATAGONIA-PAMPEANA-

3) Completar el cuadro con las caracteristicas de diferentes climas de argentina.

CLIMAS DE ARGENTINA CARACTERISTICAS

TEMPLADO-HUMEDO

TEMPLADO-ARIDO

CALIDO-HUMEDO

FRIO-HUMEDO

FRIO-ARIDO
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4) Ubicar en el mapa de argentina, con diferentes colores los climas.

Templado o D § .
y arido.

Célido y
: p : humedo.

5) Observar el mapa del relieve de argentina y leer la siguiente informacion, para completar el cuadro.

El territorio argentino presenta, a
lo largo de su extensa superficie,
diferentes relieves, con un
predominio de formas elevadas al
oeste y bajas al este y el sur.

En la Argentina se encuentran,
entre otras formas, montafias y
mesetas de diferentes alturas,

valles y llanuras
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I Montanas
[] Mesetas
- I Llanuras

. .
-~

_\ e, [

S
Andes fueguinos

e Montafia: es la elevacion del terreno, cuya altura es superior a 600 metros y posee ademas, pendientes

VOCABULARIO

abruptas.
e Cordillera: es un encadenamiento de montafias de gran altura y de extension.
o Sierra: es una montafia de menor altura.
e Llanura: es un relieve de forma horizontal cuya altura no sobrepasa los 200 metros.
¢ Meseta: es una superficie casi plana cuya altura, oscila entre los 200 y 600 metros en general.

¢ Valles: son Hondonadas alargadas, ubicadas entre montafias.

RELIEVES DE ARGENTINA EJEMPLOS

MONTANAS

MESETAS

LLANURAS

6) ¢Qué son los recursos naturales?

7) ¢Como se clasifican los recursos naturales?
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RENOVABLE
O
NO RENOVABLE

RECURSOS NATURALES DE
ARGENTINA

BOSQUES Y SELVAS
AGUA

SOL Y VIENTO
SUELO
HIDROCARBUROS
MINERIA

8) Responder:
e ;Qué son los censos?
e ;Cada cuantos afios se realizan los censos?
e ;Quées “calidad de vida?
e ;Qué es el envejecimiento de la poblacion?
e ;Qué es el crecimiento vegetativo?
e ;Qué es el saldo migratorio?
e ;Cudles son las provincias mas pobladas de la argentina?

e ;Cudles son los factores que influyeron en la historia de la argentina, que hicieron la distribucién desigual?

9) Indique las afirmaciones gue son correctas.

A- LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES ESTA ENTRE LAS MAS
DENSAMENTE POBLADAS.

B- CORDOBA TIENE MAS HABITANTES POR KILOMETRO CUADRADO
QUE MISIONES.

C- LA DENSIDAD DE LA POBLACION EN LA PAMPA ES SIMILAR A LA
DE CHUBUT.

D- TUCUMAN SE ENCUENTRA ENTRE LAS PROVINCIAS MAS
DESAMENTE POBLADAS.

E- LAS PROVINCIAS PATAGONICAS TIENEN UNA ALTA DENSIDAD
DE LA POBLACION.
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10) Completar el siguiente esquema:

SERVICIOS PARA
DESARROLLAR

BUENAS

CONDICIONES DE
VIDA.

11) ¢Qué es la materia prima?
12) ¢A qué llamamos espacios periurbanos?

13) Completar el esquema con las caracteristicas del espacio periurbano:

EN EL ESPACIO

PERIURBANO

SE OBSERVA:

14) Completar el esquema.

ACTIVIDADES

SON M

PRIMARIAS

PEFMITEN

[ OBTENER ]

v

[ CONTRIBUYE A LA —————- DEL PAIS. ]
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15) Completar el esquema.

Enel ESPACIO RURAL
se realizan:
ACTIVIDADES son
PRIMARIAS

utilizando la naturaleza, para obtener:

MATERIAS por ejemplo

PRIMAS \’
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PROTOCOLO DE EXAMEN DE INGRESO PRESENCIAL DE LOS/AS
ASPIRANTES A PRIMER ANO DE LOS LICEOS MILITARES E INSTITUTOS
DEPENDIENTES DE LAS FUERZAS ARMADAS

La DIRECCION NACIONAL DE FORMACION dependiente de la SECRETARIA DE
ESTRATEGIAS Y ASUNTOS MILITARES DEL MINISTERIO DE DEFENSA, presenta
el protocolo para el ingreso destinado a los/las aspirantes a primer afio del nivel
secundario de los Liceos Militares y Escuelas dependientes de las FUERZAS
ARMADAS.

INTRODUCCION

El ingreso a primer afio de los LL.MM. o Escuelas de las FF.AA se realizara a traves
de cuatro evaluaciones de las areas curriculares de Lengua, Matematica, Historia
Argentina y Geografia Argentina. La evaluacion se realizara con el fin de garantizar la
transparencia y trato justo e igualitario en el ingreso a los/las postulantes a primer afio

de estas instituciones, y que atendera Unicamente a meritos académicos.
OBJETIVO

Establecer las pautas y las medidas de actuacién para el personal y aspirantes a
primer afio de los Liceos Militares y Escuelas dependientes de las FUERZAS ARMADAS
para rendir los examenes en forma presencial del curso de ingreso y nivelacion, con el

objeto de garantizar la transparencia en la instancia de las evaluaciones escritas.
ALCANCE

Alumnos/as aspirantes a ingreso, docentes, personal directivo y administrativo, padres

o tutores.
MEDIDAS GENERALES
1. MATERIAS CURRICULARES

Los/las aspirantes deberan rendir un examen escrito individual presencial por cada area
curricular del curso: UNO (1) por Historia Argentina, UNO (1) por Geografia Argentina;
UNO (1) de Matemética y UNO (1) de Lengua.
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2. CONDICIONES DE EXAMENES

Los examenes deberan ser realizados de manera anénima, en ningin momento el/la
postulante podra identificarse con su nombre y apellido.

Cada examen serd identificado con un nimero correlativo.
3. CORRECCION DE LOS EXAMENES

Los/las docentes que evalian los exdmenes, so6lo verdn ese numero inscripto en el

examen. De ser posible, los/las docentes evaluadores seran externos a la Institucion.
De acuerdo al promedio, las Instituciones publicaran el orden de mérito para ingresar.

El orden de mérito para ingresar estara conformado segun el resultado obtenido por el

promedio de las CUATRO (4) notas de los examenes rendidos por los/las postulantes.
4. CURSO DE NIVELACION

Las instituciones podran brindar un curso de nivelacion, el cual sera optativo para los/las
aspirantes a ingresar al primer afio de los LL.MM. y Escuelas dependientes de las
FF.AA.
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